
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

--En Santiago de Chile, a ve in t i t r é s  dias del mes de 
ju l io  de m i l  novecientos ochenta y uno, siendo l a s  16.30 horas, 

se reúne en Sesión Legislativa l a  H .  Junta de Gobierno integra - 
da p o r  sus Miembros t i t u l a r e s ,  señores: Almirante José T .  Meri - 
no Castro, Comandante en Jefe  de l a  Armada, quien l a  preside; 

General del Aire Fernando Matthei Aubel, Comandante en Jefe  de 

l a  Fuerza Aérea; General Director César Mendoza Durán, Direc - 
t o r  General de Carabineros, y Teniente General César R.  Benavi - 
des Escobar. Actfia como Secretario de l a  Junta e l  t i t u l a r ,  Co - 
ro re l  de Ejército señor Rolando Lagos Becerra. 

--Asisten, en e l  orden en que se  t ra tan  l a s  materias 

de su  competencia, los señores: Teniente General (R) Carlos Fo - 
r e s t i e r  Haensgen, Ministro de Defensa Nacional; Brigadier Gene - 
r a l  Rolando Ramos Muñoz, Ministro de Economia, Fomento y Re - 
construcción; Brigadier General Patr ic io  Torres Rojas, Minis - 
t r o  de Obras Pfiblicas; José Toro Hevia, Ministro de Agricultu- 

r a ;  Brigadier General (R) Jaime Estrada Leigh, Ministro de l a  

Vivienda y Urbanismo; General de Brigada Aérea Caupolicán Boi- 

sse t  Mujica, Ministro de Transportes y Telecomunicaciones; Ge- 

neral  de Brigada Aérea Enrique Montero Marx, Ministro Subsecre - 
t a r i o  del In te r io r ;  Teniente Coronel de Ejército Enrique Se - 
guel Morel, Subsecretario de Hacienda; Francisco Folch Verdugo, 

Subsecretario de J u s t i c i a ;  Teniente Coronel de Ejérci to  Fernan - 
do Hormazábal, Subsecretario de Obras Pfiblicas; Teniente Coro- 

nel  de Ejército Gerson Echavarría Mendoza, Subsecretario de Te - 
lecomunicaciones; Contraalmirante Francisco Ghisolfo Araya, J e  - 
f e  de Gabinete de l a  Armada; Coronel de Ejército Washington 

Garcfa Escobar, Je fe  del Gabinete del Ejérc i to ;  Capitán de Na- 

vLo (J) Mario Duvauchelle Rodriguez, Secretario de Legislación; 

Capitán de Navro Germán Toledo Lazcano, integrante de l a  I.Co- 

misión Legislat iva;  Coronel de Aviaci6n Alberto Varela A l t a m i -  
rano, Jefe  de Gabinete de l a  Fuerza Aérea; Coronel de Aviación 
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(J)  Hernán Chávez Sotomayor, Asesor J u r i d i c o  de l  señor General 

Matthei; Teniente Coronel de E j é r c i t o  Gustavo Basso Cansino; 

Capitán de Fragata  ( J )  Hernando Morales Rios,  Asesor J u r i d i c o  

del señor Almirante Merino; Capitán de Fragata  Jorge  Beytia Va - e 

l enzuela;  Mayor de E j é r c i t o  ( J )  Enrique I b a r r a  Chamorro, Ase- 

sor  J u r i d i c o  de l  señor Teniente General Benavides; Mayor de Ca 

rabineros ( J )  Harry GrUnewaldt Sanhueza, Asesor J u r i d i c o  d e l  

señor General Mendoza; Mirna Jugovic,  Direc tora  J u r i d i c a  d e l  

Minis te r io  de l a  Vivienda y Urbanismo; Eduardo Bravo Woodhouse, 

Director  de P o l i t i c a  Especia l  d e l  Min i s t e r io  de Relaciones Ex- 

t e r i o r e s ;  Hernán Rios de Marimón, i n t e g r a n t e  de l a  I V  Comisión 

L e g i s l a t i v a ;  Mayor de E j  é r c i t o  ( J )  Eleazar  Vergara Rodriguez, 

in t eg ran te  de l a  I V  Comisión L e g i s l a t i v a ;  José  Bernales Pe re i -  

r a ,  i n t e g r a n t e  de l a  11 Comisión L e g i s l a t i v a ,  y Hugo Araneda 

Door, i n t e g r a n t e  de l a  I V  Comisión L e g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS. 
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CUENTA 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay nueve proyectos 

en l a  Cuenta, señor Almirante, y dos reservados. 

E l  primer proyecto corresponde a l  bolet in  89 y otorga a l  

Director Ejecutivo del Servicio Agricola y Ganadero determinada 

facultad. En s í n t e s i s ,  l a  si tuación es l a  siguiente: 

Cuando e x i s t i a  l a  CORA, e l  Consejo de é l l a  tenia  l a  facul - 
tad de dejar s i n  efecto determinadas expropiaciones que hubiera 

acordado. Dicha facultad l a  tuvo respecto de los  predios expro- 

piados hasta e l  1 9  de junio de 1978, pero, como recordará l a  Junta,  

l a  CORA fue eliminada. La reemplazó l a  ODENA p o r  un afio y é s t a ,  a 

su vez, fue reemplazada en l o  referente  a los  predios de l a  COñA 

p o r  e l  Servicio Agricola y Ganadero, SAG. 

En e l  in te r tan to  se  han producido, manifiesta e l  Mensaje, 

160 p le i tos  relacionados precisamente con eventuales expropiacio- 

nes pendientes que adolecerian de defecto o vic io  de ilegitimidad. 

E l  SAG no ha podido ejercer  esa facultad que tenia  e l  Con - 
sejo de l a  CORA porque l a  ley fue derogada. Por e l l o ,  e l  proyec- 

t o  propone entregar a l  Director Ejecutivo del SAG esas facultades 

que tenía  e l  Consejo de l a  CORA, no ya limitadas a l  año 1978, s i -  

no en adelante y ,  como consecuencia de e s to ,  derogar por innecesa - 
r i a  l a  norma que tenia  e l  Consejo de CORA. 

La in ic i a t iva  e s t á  cal i f icada con procedimiento extraordi  - 
nario,  l o  que supone no más de 15 dias para que resuelva l a  Junta 

y, tambien, supone comisión conjunta. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  palabra. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- A l  parecer, l a  Única solución 

ser ia  l a  propuesta en e l  proyecto, pero s o l i c i t a r í a  simple urgen- 

cia en vez de extrema pues desde ya se  prevé que hay muchos pro - 
blemas por resolver y muchas consultas por hacer, en e l  buen enten - 
dido de que a l a  brevedad . . . 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Tiene trámite extraordinario. 

E l  señor GENERAL MENDOZA. - S í ,  pero pido simple urgencia 

con procedimiento extraordinario, en e l  buen entendido de que cuan - 
do se  tenga toda l a  información se  proponga e l  proyecto d e f i n i t i -  

vo, porque temo que en 15 dias no quede terminado su estudio. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  E l  tiempo de que disponemos 

es de 15 dias por ser  procedimiento extraordinario. 
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ZEstarian de acuerdo en verlo en comisión conjunta? 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- No hay problema. Es l o  más acon - 
sejable ,  pero, r e i t e ro :  se  l e  podria dar simple urgencia por e s t i  - 
mar muy breve e l  plazo de 15 dias .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿Está jus t i f icada  l a  razón de 

tanta  pkemura? Este asunto se  ha dilatado bastante tiempo. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Me parece que e l  problema der i  - 
va de los  juicios que podrian agregarse, y mientras menos surjan,  

mejor. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La última vez que pu - 
do ejercerse  esa facultad fue en 1978, cuando se  venció. De t a l  

manera que desde entonces han transcurrido . . . 
E l  señor GENEML MATTHE1.- Más de t r e s  años, y ahora debe - 

mos verlo en 15 dias.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  ¿Simple urgencia? 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Me informan que una 

de l a s  razones de l a  urgencia e s t r iba  en l a  necesidad de que no 

haya mucha divulgación del contenido del proyecto. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- S i ,  puede s e r .  

E 1  señor TENIENTE GENERAL BENAVIDES .- Su trámite podria 

se r  reservado. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme: reservado y simple 

urgencia. 

¿De acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Y comisión conjunta. 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Con l a  intención de 

que salga cuanto antes,  t a l  como propuso e l  General Mendoza. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Corresponde a l a  Tercera Comi - 
sión. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- En cuanto a l a  constitución de 

comisión conjunta, en general soy amigo de e s t e  t i p o  de comisio - 
nes sólo en c ie r tos  casos; pero hemos olvidado algo. 

Normalmente los  proyectos los  vemos con calma, y cuando 
escuchamos aqui l a  exposici6n del trámite leg is la t ivo  todos pode- 

mos comprobar que l a s  Comisiones, a l  estudiarlos i n  extenso cada 
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una de e l l a s  muchas veces agrega cosas realmente muy importantes.  

Y l a s  veces que resolvemos t r a t a r  rápidamente una i n i c i a t i v a  en 

comisión conjunta ,  por apuro, en e l  fondo estamos negándonos no- 

so t ros  mismos un apoyo necesa r io ,  pues a s i s t e n  una o dos personas 

a dicha comisión conjunta .  En e l  o t r o  caso e s t á n  t rabajando conmg 
go ca torce  personas para  ve r  todos l o s  proyectos ,  porque m i  Comi- 

s ión no e s t á  d iv id ida ,  y todas contribuyen en forma subs tanc ia l  

a l  a n á l i s i s  de l a  mater ia .  

No soy muy p a r t i d a r i o  de l a s  comisiones conjuntas .  Las 

acepto en c i e r t o s  casos,  cuando no hay o t r a  forma de hacer lo  o 

cuando l o s  proyectos son re la t ivamente  s e n c i l l o s .  Cada vez que 

aqui acordamos comisión conjunta l o  apruebo tremendamente a rega- 

ñadientes  pues me es toy  privando d e l  concurso de o t r a s  ca to rce  

personas que pueden opinar  sobre e l  tema y ,  en cambio, designo a 

dos por cons ide ra r l a s  l a s  más idóneas,  en c i r cuns tanc ias  de que 

a l o  mejor no l o  son. 

Por l o  t a n t o ,  hago p resen te  e s t o  y puedo e s t a r  de acuerdo 

con comisión conjunta solamente por l a  pres ión  que hay. 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Hace tiempo que h e  

tenido ese  t i p o  de pensamiento expresado por e l  señor  General Ma - 
t t h e i .  

Pienso que l a s  indicac iones  que provienen de cada una de 

l a s  Comisiones son e l  producto de un es tud io  compartimentado de 

l a  Comisión en s i .  He pres id ido  comisiones conjuntas  y cuando 

asis t imos a e l l a s  vemos que inf luyen o t r o s  f a c t o r e s ,  l o  que e s  na - 
t u r a l  pues hay d i f e r e n c i a s  de c a r a c t e r e s  en l o s  hombres; v a r i a  s u  

forma de exponer, unos más b r i l l a n t e s  que o t r o s  porque a s i  son 

los  s e r e s  humanos y no podemos hacer  que todos sean i g u a l e s .  

De manera que, como he v i s t o ,  muchas veces ocurre  que hay 

exposi tores  o personas que in te rv ienen  y convencen a l  r e s t o  con 
argumentos que a veces ,  s i  s e  v ie ran  en e s t e  compartimentaje que 

supone l a  indicac ión ,  e l  e s tud io  de l a  Comisión, no pesa r í an  tan-  

to .  

Soy de opinión de que no debemos ir t a n t o  a l a  comisión 

conjunta. Inc lus ive ,  soy de aquel los  que piensan que hay una c i -  

f r a  que debe p a r a l i z a r  e l  s is tema l e g i s l a t i v o ;  s i  l a s  comisiones 

conjuntas l l e g a n  a e s a  c i f r a ,  s e  pa ra l i zan .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No hemos conversado e s t o ,  pe- 

ro  muchas personas acostumbradas a t r a b a j a r  en un equipo y que 
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en é l  hablan y son capaces de,argumentar .bien,  en otros no son 

igualmente capaces de hacerlo. 

Las personas hablan para luc i r se  e l l a s  mismas. En un a s -  

t o  a s l  uno l a s  conoce y l a s  hace h a b l a r . i ~ c l u s i v e  formulándoles 

una pregunta. Es decir ,  en alguna forma se  hace par t ic ipar  a quien 

no es muy amigo de hablar y que, s in  embargo, puede tener muy bue - 
nas ideas.  

Creo que debemos decidir  comisión conjunta s61o como medi - 
da extrema, igual  que l a  extrema urgencia. 

En l a  Cuenta de hoy vemos nuevamente varios proyectos con 

extrema urgencia que nos IlevarAn, todos, a comisiones conjuntas, 

a un mal procedimiento de legislación.  

Esa es m i  opinión. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Pero s i  esto se  c a l i  

f i ca  con simple urgencia, como s e  ha hecho, no se  precisa de comi - 
si6n conjunta. E l  acuerdo reciente  adoptado respecto del SAG no 

haria necesario . . . 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Lo sé ,  pero l o  pidió e l  Gene- 

r a l  Mendoza que es Presidente de l a  Tercera Comisión, que ve l a  

materia. 

E l  señor GENERAL MENDOZA.- La comision conjunta se  requie - 
r e  cuando exis te  urgencia y ,  efectivamente, pareciera haberla. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En e l  procedimiento 

extraordinario es indispensable l a  comisión conjunta, porque e l  

plazo es  hasta 15 dias .  Pero en 60 dias ya no parece tan necesa - 
r i a .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- La responsabilidad no l a  t iene 

sólo l a  Tercera Comisión, sino todas l a s  Comisiones. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Pedk o t ra  cosa. So l i c i t é  una 

forma de ampliar e l  plazo en e l  sentido de que no sean exactamen - 
t e  15 dias ,  sino 20 6 25,  pero 60 ya es demasiado para l a  urgen- 

cia que l e  asigna e l  Ejecutivo. Y por eso acepto en principio l a  

idea de comisión conjunta. Ahora, s i  nos demoramos 10 e s t r i c t a  - 
mente necesario no es  indispensable comisión conjunta. 

Es cuestión de que l o  decidamos. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  En m i  apreciación, l a  comisión 
conjunta es l a  forma más adecuada para que concurran con opiniones 

diferentes espec ia l i s tas ,  a l  t r a t a r  l a  materia de una sola vez. Co - 
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mo de todas maneras irá a Comisión el proyecto en estudio, volverá 

a verse ahí. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Obviamente, si la iniciativa va 

a comisión conjunta no va a Comisiones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero va a mi Comisión, si. AsL 
lo hago yo. Es decir, aunque haya comisibn conjunta, después de 

visto por ésta lo analiza mi Comisión. 

Ofrezco la palabra sobre si se trata en comisión conjunta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si de todas maneras irá a las 

diversas Comisiones Legislativas, no veo para qué se acuerda comí - 
sibn conjunta. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Para mi es mejor la comisión 

conjunta. Se aprovecha mejor el tiempo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Unicamente necesita tener a 

tiempo las indicaciones de las otras Comisiones. 

El señor ASESOR JURIDICO DE CARABINEROS.- Al tener el pro - 
yecto calificación de simple urgencia, nosotros podriamos esperar 

las indicaciones de las Comisiones Legislativas y despacharlo en 

comisión conjunta con representantes de las Comisiones. 

Como indicaba mi General Benavides, el informe de la Comí - 
sión independiente ya contiene más ideas o aporta mucho más que 

la participación de sólo dos representantes por Comisión en un es 
tudio simultáneo. 

Recibidas las indicaciones, nosotros podriamos fijar una 

comisión conjunta. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Como auxiliar del procedimien- 

to ordinario. 

El señor ALMIRANTE MERINO. - Conforme. 
El señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- En todo caso, si lo 

estima conveniente de acuerdo con la naturaleza del tema, el Pre- 

sidente de la respectiva Comisión puede invitar a un representan- 

te de las demás Comisiones; o sea, es dejarlo a la facultad del 

respectivo Presidente de Comisión. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- En consecuencia, trámite de sim - 
ple urgencia y reservado. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La siguiente inicia- 
tiva legal incide en una modificación a la ley del Servicio de 
Menores. 
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Actualmente, e l  Servicio Nacional de Menores t iene  a su 

cargo l a  tuición de los  menores con problemas conductuales en t é r  - 
minos generales, y además t iene a su cargo l a  creación y adminis- 

tración de casas de menores y establecimientos para menores en es - 
t as  condiciones. S610 e l  Consejo Nacional de Menores puede cum- 

p l i r  esa función. 

E l  proyecto propone que también l a  puedan rea l i za r  l a s  ins  - 
t i tuciones reconocidas como colaboradoras. En ese sentido, entre 

e l  Mensaje, e l  informe tkcnico y e l  proyecto hay un aparente con- 

trasentido. 

Se dice en e l  informe técnico que se  t r a t a  de traspasar a l  

sector privado dicha función. No es t a l ;  l o  que se  t r a t a  en e l  

proyecto es que, además del Servicio Nacional de Menores, puedan 

ejercer es tas  atribuciones los  organismos colaboradores, pero, en 

todo-caso, manteniendo l a  tuición e l  Consejo Nacional de Menores. 

Es un problema de palabras. 

Como l a  in i c i a t iva  viene calif icada con extrema urgencia, 

me llamó l a  Ministra de J u s t i c i a  para que h ic ie ra  presente a l a  

Excma. Junta de Gobierno l a  razón de e l l o .  --sobre e l  anter ior  pro - 
yecto no tuve ninguna información a l  respecto del  Ministerio y por 

eso no l a  he dado--. Dice que l a  extrema urgencia deriva del hecho 

de que e l  31 de j u l i o ,  con asis tencia  de S.  E .  e l  Presidente de l a  

República, s e  inaugurará un hogar ya traspasado a l  sector privado, 

en Pudahuel, y también hay dos más en e l  sur .  

En t o t a l  e l  traspaso es sólo de t r e s ,  l o  que confirma l o  

señalado en cuanto a que no s e  traspasan todos: son t r e s  de 60 ó 

70 existentes en e l  pais .  

Dicha Secretaria de Estado me pidió hacer presente que e l l a  

no tenia  problema por l a  responsabilidad penal que surgir5 por e l  
hecho de que se  entreguen dineros s i n  autorización legal  a esas ins  - 
t i tuciones,  pero e l  problema, s i ,  es que los  t r e s  organismos no re-  
c ibir ian fondos porque l a  Contraloria repararía l a  inversión. 

Agregó también que e l l a  habia pedido a S .  E .  e l  Presidente 
de l a  RepEiblica que concurriera pensando que fuera con poster ior i -  

dad, pero e l  Primer Mandatario, en atención a sus posibilidades de 
tiempo, dispuso que sólo tenia  tiempo para f ines  de e s t e  mes. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Faltan pocos dias.  Habria que 
verlo pronto. No creo que haya inconveniente para c a l i f i c a r l o  con 
extrema urgencia, pero son 15 dias y no 8 .  

Ofrezco l a  palabra. 
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E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l l a  hablaba de 15 

d i a s .  Me d i j o  que s i  s e  aprobaba en ese  lapso  e l l a  a r reg laba  e l  

problema de l o s  fondos con l a  Contra lor ia .  

E l  señor  GENERAL, MEND0ZA.- ¿Estas  i n s t i t u c i o n e s  pr ivadas 

persiguen f i n e s  de luc ro?  

E l  señor SECRETARIO DE LEGLSLACI0N.- Son s i n  f i n e s  de l u -  

cro.  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Entonces, es pésimo negocio ha- 

ce r se  cargo de e s t e  t i p o  de hogares s i  no s e  r e c i b e  subvención. 

--Hay diversos diálogos.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Costean l a  mantención 

de l a s  personas,  l a  alimentación. Es tá  dentro de e s e  esquema. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Debe c a l i f i c a r s e  l a  urgencia .  

¿Simple urgencia? 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Simple urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. -  S i  s e  puede despachar a n t e s ,  

mejor. Lo ve l a  Segunda Comisión. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Y l a  publ ic idad ,  s e  - 
ñor? 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Se l e  da.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S i .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En cuanto a l a  publ ic idad ,  e l  

proyecto de l  SAG s e  c a l i f i c ó  de reservado.  

E1 señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- E l  t e r c e r  proyecto 

deroga e l  a r t í c u l o  31 d e l  decre to  l e y  2 . 7 5 3 .  Es ta  i n i c i a t i v a  i n -  

c ide en l o  s i g u i e n t e .  

Actualmente, l a  Ley de Alcoholes d ice  que l o s  productos a l  
cohólicos que se importen no pueden t e n e r  componentes tóxicos  y de - 
ben cumplir con l o s  r e q u i s i t o s  exigidos para  l o s  productos nacio-  

n a l e s . s i m i l a r e s .  

Por o t r o  lado ,  e sa  norma también e s t a b l e c e  que l o s  v inos ,  
a lcoholes  y demás bebidas - a lcohó l i cas  que s e  importen pueden mez- 

c l a r s e  con productos nac ionales  de i g u a l  n a t u r a l e z a .  

Sobre e l  p a r t i c u l a r ,  d i ce  e l  Mensaje y e l  informe t écn ico  
que como e l  metro e s  que sean productos de s i m i l a r  n a t u r a l e z a ,  l a  

mezcla ha producido muy malos vinos y eso ha creado problemas en 
l a  competencia i n t e r n a c i o n a l .  
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Para remediar eso e l  Ejecutivo propone dos cosas: una, de- 

rogar e l  a r t icu lo  31 que acabo de descr ibir  y,  en seguida, en uso 

de l a s  facultades privativas del Presidente de l a  República, dic  - 
t a r  un decreto supremo que f i j e  condiciones de competencia en e l  

vino que se importe, más severas, en términos de que se  pueda com- 

p e t i r  con e l  mercado internacional.  

Para e s t e  proyecto a s i  diseñado se  pide también extrema 

urgencia. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿Alguna explicación? 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No r e c i b i ,  señor. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Conozco e l  problema. Es e l  s i -  

guiente. 

En l a  actualidad, con l a  devaluación de l a  moneda argenti-  

na, se  han importado hasta l a  fecha,en es t e  año solamente, 800 m i l  

l i t r o s  de vino argentino de mala clase que l o  mezclan con e l  nacio - 
nal  y lo  venden a precio de vino nacional. E l  valor del hec tó l i t ro  

de vino argentino es un décimo de l o  que cuesta e l  chileno. 

En consecuencia, s e  pide extrema urgencia para detener esa 

importación. 

S i  consideramos que no es necesaria l a  extrema urgencia, 

sencillamente e l  Servicio de Aduanas, a l  r ec ib i r  es tas  cosas, po- 

dr ia  detenerlas. 

E l  proyecto es del Ministerio de Agricultura y se  debe a 

que los  viñateros alegaron por. no haber podido vender su propio v i  - 
no por l a  razón señalada. 

Ofrezco l a  palabra. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Creo que no habria problema pa- 

r a  t r a t a r l o  con extrema urgencia. 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- La razón también po- 

dr ia  se r  para que no se  divulgue l o  que se  va a l e g i s l a r .  Asignar- 

l e  carácter de reservado. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Creo l o  contrario:  s e r i a  conve - 
niente que se  divulgara. 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAVIDES. - Harian grandes impor - 
taciones. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Pero s i  e l  Ministerio de Agri- 

cultura sabe que no quieren que entre  . . .  
Podemos declararlo reservado. 
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Un señor ASESOR.- E l  proyecto fue difundido por DINACOS; 

o sea, es tá  calif icado como público. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  palabra sobre l a  

urgencia. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  E l  problema se  presentó aho- 

ra .  

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Extrema. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Extrema urgencia. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Y también público. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La extrema urgencia 

presupone comisión conj unta. 

En cuanto a l a  difusión que dé l a  Secretar la ,  creo que de - 
beria enfocarla de manera d i s t i n t a .  Aqui se propone derogar e l  a2  

t ícu lo ,  pero entre o t ras  cosas l a  norma prohibe importar produc- 

tos dañinos. Entonces, s i  se  deroga, pudiera haber l a  in te rpre ta  - 
ción de que se  permitirá eso,  en circunstancias de que es todo l o  

contrario. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Asi es como empiezan a apare- 

'cer los  problemas en los articulas. Ya e l  proyecto no será de una 

l inea,  como viene, sino que deberá hacerse l a  ley entera de nuevo. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay que dar o t r a  

orientación a l a  publicidad que se  haga. 

Un señor ASESOR. - DINACOS d i j  o : "Pos ib i l i ta r  l a  dictación 

de normas minimas de calidad para autorizar l a  importación de a l -  

coholes, bebidas alcohólicas y vinagres y hacer practicable un 

eficaz control de calidad". 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Eso hay que expl icar  

l o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S i  s e  deroga l o  que otorga 

l a  ley y l a  prohibición de importar alcoholes dañinos a l a  salud, 

querria decir que ahora se  permite. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Entiendo que simultáneamente 
implica l a  idea de reglamentación. 

Un señor ASESOR.- Que l a  gente desconoce. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  La norma dice únicamente: "De - 
rógase t a l  articulo" . 
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E l  señor GENERAL MATTHE1.- Entonces, ahora se  permitir ia 

l a  entrada de productos dañinos. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Dice: "Articulo único.- Deró - 
gase e l  a r t icu lo  31 de l a  ley tanto,  del año 1969";  o sea ,  l o  que 

establecia ese precepto queda derogado y ,  a l  s e r  a s i ,  no hay l e -  

gislación sobre l a  materia. 

En consecuencia, l o  que l a  ley no prohibe quiere decir 

que l o  permite. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Habria que colocar "sustitúye - 
se". 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- E l  Ministerio 

de Agricultura deberla tener elaborado un reglamento. 

\ E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S i  se  deroga esa norma, debe 

i r  inmediatamente otro  a r t icu lo  que l a  reemplace. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A través de l a  potes - 
tad reglamentaria. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Por consiguiente, se  hace pú- 

b l ico ,  se  c a l i f i c a  de extrema urgencia y se  ve en comisión conjun - 
t a .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  proyecto siguien- 

t e  se  r e f i e r e  a l o  que señalaré. 

Actualmente, s i  hay diferencias entre l a  Constituci6n del 

25 y l a  del 80, é s t a  es una y se r i a .  

Como recordará l a  Junta,  hasta l a  Constitución de 1925 las  

pensiones de gracia eran materia de ley y ,  por eso, habia que f i r -  

marlas. La Constitución de 1980 dispuso que l a s  pensiones de gra- 

c ia  l a s  otorgaba e l  Presidente de l a  Repfiblica previa l a  f i jac ión  

de una ley marco dentro de l a  cual deben encuadrarse. Como no se  

ha dictado esa l ey ,  hay 300, 400, 500 sol ic i tudes  de pensiones de 

gracia que no se  han podido despachar. 

Ahora viene e l  proyecto. Este t iene por objeto d ic ta r  l a  

ley marco que permitirá a l  Ejecutivo otorgar l a s  pensiones de gra - 
tia. 

Se pide simple urgencia para e s t a  in i c i a t iva  lega l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  palabra. 

Conforme. 

E l  señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- ¿Con publicidad, se- 

ñor? 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S i .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Proyectos s i n  urgen- 

c i a .  E l  primero corresponde a l  b o l e t i n  093. 

La l e y  orgánica de Gendarmeria de Chi le ,  e l  decreto con 

fuerza  de l e y  que f i j a  e l  e s t a t u t o  d e l  personal ,  dispone que e l  

Director  de Gendarmería debe s e r  designado por e l  Pres idente  de 

l a  República de e n t r e  l o s  o f i c i a l e s  que tengan l o s  t r e s  más a l t o s  

grados. 

La proposición d e l  E j  ecut ivo  t i e n e  por f i n a l i d a d  p e r m i t i r  

que e l  Pres idente  de l a  República pueda designar como Direc tor  de 

Gendarmeria a una persona que no tenga necesariamente t a l e s  g r a  - 
dos en e l  esca lafón  de l  s is tema p e n i t e n c i a r i o  y ,  por eso ,  propone 

disponer que e l  Primer Mandatario designe y remueva d i sc rec iona l -  

mente a l  Direc tor  Nacional de Gendarmeria s i n  necesidad de que és  - 
t e  i n t e g r e  e l  esca lafón  del .  s is tema p e n i t e n c i a r i o .  

No hay p e t i c i ó n  de urgencia .  

E l  señor ALMIRANTE M E R I N O . -  Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Lo estudiamos. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - A Comisión y o r d i n a r i o .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Con publ icidad? 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  No es toy  de acuerdo con l a  pu - 
b l i c i d a d .  E s  un precedente b a s t a n t e  negat ivo.  

Ofrezco l a  pa labra .  

Un señor ASESOR.- E l  COAP no dio publ ic idad  a l  proyecto.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-¿Lo mantenemos reservado? 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Que s e  mantenga reservado.  

' E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i g u i e n t e  proyec- 

t o  s e  r e f i e r e  a l  b o l e t i n  094 y concierne a l a  s i g u i e n t e  ma te r i a .  

Por e l  decreto l e y  1.676,  de 1977, s e  aprobó e l  Convenio 

In te rnac iona l  de Telecomunicaciones y e l  Protocolo Adicional sus- 

c r i t o  en 1973. S in  embargo, l a  publ icación d e l  Convenio no s e  ha 

hecho porque c o n s i s t e  en un tomo enorme, en co lo res ,  - - l legó  a 

l a  S e c r e t a r í a  de Legislación-- que, según señala  e l  Minis t ro  de 

Relaciones Ex te r io res ,  d i f i c u l t a  s u  publ icación.  

Por e so ,  y dándose o t r o s  precedentes en e l  sen t ido  de que 

ha habido o t r o s  decre tos  leyes  s i m i l a r e s ,  s e  p ide  que e l  t r á m i t e  

de publ ic idad  s e  cumpla por e l  mero depósi to  d e l  ejemplar de este 
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tomo, uno en e l  Min i s t e r io  de Relaciones Ex te r io res  y o t r o  en l a  

Contralor la .  En ambos casos au ten t i f i cados  por e l  J e f e  d e l  Esta- 

do y por e l  Minis tro de Relaciones Ex te r io res .  

Para eso habrfa  que modif icar  e l  decreto l e y  1.676, que 

l o  promulgó. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Esto no n e c e s i t a  t e -  

ner  c a r á c t e r  públ ico .  

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- ¿Cómo l o  conocerán l o s  i n t e r e s a  - 
dos? 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISMCI0N.- Yendo a l a  Contralo - 
r i a  o  a l  Min i s t e r io .  Ha ocurr ido en o t r a s  oportunidades y v a r i a s  

veces. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - E s  e l  permiso para  no pub l i ca r  - 
l o  en e l  Diar io O f i c i a l  y ,  a  pesar  de eso ,  sea l e y  de l a  Repfiblica. 

Conforme: t r ámi te  o r d i n a r i o  y pfíblico. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con s u  ven ia ,  r e l a t a -  

r é  juntos  l o s  proyectos correspondientes  a l o s  b o l e t i n e s  095 y 096 

por s e r  una misma mater ia .  Ambos inc iden  en l o  s i g u i e n t e .  

La Unión P o s t a l  Universal  e s  un organismo in te rnac iona l  en 

e l  cual  ha pa r t i c ipado  Chile .  La Cltima vez fue  en e l  18" congre- 

so de e s a  Unión P o s t a l  r ea l i zado  en 1979, y  a l 1 5  hubo un tomo tam- 

b ién  t a n  grande como e l  a n t e r i o r  y  s e  aprobaron l o s  s i g u i e n t e s  con- 

venios:  l a  cons t i tuc ión  de l a  Unión P o s t a l  Universal  con sus modi- 

f i cac iones ,  e l  Convenio P o s t a l  Universal ,  e l  Protocolo f i n a l ;  l o s  

acuerdos r e l a t i v o s  a  encomiendas p o s t a l e s ,  a l  s e r v i c i o  de cheques 

p o s t a l e s ,  a l  s e r v i c i o  in te rnac iona l  de ahorros y a  suscr ipc iones  a  

d i a r i o s  y publ icaciones pe r iód icas  . 
E l  Mensaje s o l i c i t a  a  l a  Jun ta  aprobar e sas  a c t a s  como Con - 

venio In te rnac iona l  a  t r a v é s  d e l  b o l e t i n  095. 

En e l  096 p ide  que e s t e  proyecto,  a s f  aprobado por  l a  Jun- 

t a ,  no s e  publique en e l  Diar io O f i c i a l  por  l a  misma razón que e l  

a n t e r i o r  s i n o  que a  t r a v é s  d e l  tomo en l a  Contra lor fa  y en e l  M i -  

n i s t e r i o  de Relaciones E x t e r i o r e s ,  a u t e n t i f i c a d o  por e l  Presiden- 
t e  de l a  Repfíblica y por e l  Minis tro r e spec t ivo .  

Ambos proyectos t i e n e n  t r á m i t e  o r d i n a r i o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa labra .  
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E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- E s  i g u a l  que e l a n -  

t e r i o r  . 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Unicamente que e s t e  convenio 

l o  cumplirá ahora una empresa de l  Estado en lugar  d e l  Estado. 

Trsmite o rd ina r io  y s e  l e  da publ ic idad .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S i  l e  parece a l a  

Jun ta ,  deseo s u g e r i r  que e l  informe de l a  S e c r e t a r í a  de Legis la -  

c ión y e l  de l a s  Comisiones refundan e s t o  en un so lo  b o l e t i n  pa- 

r a  no t e n e r  dos proyectos ,  s ino  uno s o l o ,  por s e r  una mater ia .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA. - No creo que sea 

p e r t i n e n t e .  

Según m i  pa rece r ,  l a  aprobación de l a  Carta  e s  un acuer- 

do por haber un Tratado..Y l o  o t r o  e s  un problema de l a  l e y ,  por - 
que en l a  medida en que s e  cambia e l  mecanismo l e g a l  de publ ica-  

c ión ,  t i e n e  que s e r  o t r a  l e y .  

E s  ev idente  que son dos mater ias  absolutamente unidas ,  pg  

r o  creo que formalmente . . .  
E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hemos estudiado e l  

asunto.  Esto s e  ha planteado en o t r a s  oportunidades.  En e l  Con- 

greso s e  aprobaban l o s  proyectos de convenios i g u a l  que ahora.  En 

l a  Jun ta  de Gobierno resolvimos saca r los  por l e y ,  por e l  2 4 7 ;  pe- 

r o  cada vez que había  un convenio que requer ía  una publ ic idad  ex- 

cepcional - - e l  caso s e  ha dado también en e l  Parlamento--, habia  

l e y .  Entonces, en un a r t i c u l o  s e  aprobaba l a  l e y  y en e l  segundo 

s e  señalaba l a  publ ic idad  e s p e c i a l .  

Esto l o  desarrollaremos en e l  informe que evacuaremos. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Veremos l a  mater ia  cuando s e  

presente  e l  informe. 

Por e l  momento queda con t r ámi te  o r d i n a r i o  y con p u b l i c i -  

dad. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y e l  últ imo proyec- 

t o ,  también o r d i n a r i o ,  e s  e l  r e l a t i v o  a l  b o l e t í n  097 y d ice  r e l a -  

c ión con l a  J u n t a  de Aeronáutica C i v i l  fusionada. 

Esa Jun ta  dependió primero de l  Min i s t e r io  de Economía; l u e  - 
go pasó a l a  t u i c i ó n  de l  Min i s t e r io  de Obras Públ icas ,  y por ú l t i -  

mo, cuando l a  Subsecre tar ia  de Transportes  de l  Min i s t e r io  de Obras 

Pfiblicas pasó a s e r  Min i s t e r io ,  durante  e l  a c t u a l  Gobierno, decre- 
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t o  ley 557, pasó a l a  dependencia del -Ministerio de Transportes s in  

que se  modificara l a  ley.  De t a l  manera que l a  ley orgánica de l a  

Junta de Aeronáutica Civil todavía dispone que l a  integran e l  M i -  

n i s t ro  de Obras Públicas y funcionarios de esa Secretarla de Esta - 
do. 

E l  proyecto propone adecuar e s t a  ley de l a  Junta de Aero- 

náutica Civil  a l a  legislación que creó e l  Ministerio de Transpor - 
t e s ,  y en é l  se  hacen l a s  modificaciones respectivas. Por eso, 

ahora, mediante e s t a  i n i c i a t i v a ,  l a  Junta pasa a depender de un 
modo expreso del Ministerio de Transportes y su presidencia co - 
rresponde a l  Ministro del ramo, incorporándose a l  Consejo e l  Sub- 

director de ODEPLAN. 

Se pide cal i f icación ordinaria.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  palabra. 

No hay inconveniente : ordinario y público. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Como último punto de 

l a  Cuenta debo informar que hoy r e c j b i  un of ic io  del  señor Presi-  

dente de l a  Tercera Comisión Legislat iva,  en e l  cual manifiesta 

l o  siguiente: 

I I  En relación con e l  proyecto que crea e l  sistema nacional 

de as is tencia  lega l , "  - - in ic ia t iva  informada tiempo atrás--  I  I  es - 
t a  Comisión Legislat iva estima indispensable que sea estudiada 

por una comisión conjunta en razón de su extraordinaria importan- 

c ia .  En v i r tud  de e l l o ,  recaba e l  acuerdo pert inente de l a  Excma. 

Junta de Gobierno. 

"Se hace aún más imperioso proceder en t a l  sentido s i  se  

t i ene  presente que, en conformidad a l  inciso segundo del a r t icu lo  

74 de l a  Constitución Po l l t i ca  del Estado, debe o í r se  previamente 

a l a  Corte Suprema. 

"Sobre l a  base de que re su l t a r l a  innecesario que es t a  Co- 

misión s o l i c i t a r a  l a  opinión del referido Tribunal y de que es t á  
pronto a vencer e l  plazo para formular indicaciones, se ha cons5- 

derado m5s expedito e l  procedimiento de que sea l a  comisión con- 

junta quien requiera los  antecedentes del caso y canalice l a s  in-  

formaciones encaminadas a mejor resolver.  

"Por dltimo, l a  Tercera Comisión Legislativa se reserva 
e l  derecho a presentar indicaciones en e l  seno de dicho organis- 

mo. 1 1  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  palabra. 

S i  no hay inconvenientes, conforme. 

Los dos proyectos secretos los  veremos a l  f i n a l .  

¿Conforme? 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- En Junta privada. 

TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY QUE APRUEBA CONVENIO SOBRE LA CONSERVACION DE 

ESPECIES MIGRATORIAS DE LA FAUNA SALVAJE (BOLETIN 2892-10). 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  primer punto de l a  

Tabla atañe a un Convenio para l a  Conservación de Especies Migrato 

r i a s  de l a  Fauna Salvaje suscr i to  en Bonn e l  23 de junio de 1973. 

E l  Relator es don Hernán Rios de Marimón. 

E l  señor RELATOR.- Esta in i c i a t iva  lega l  emana de un Men- 

sa je  de S.  E .  e l  Presidente de l a  Repfíblica y fue calif icado de 

f á c i l  despacho para todos los  efectos legales y reglamentarios co - 
rrespondientes . 

E l  Convenio sobre l a  Conservación de l a s  Especies Migrato - 
r i a s  de l a  Fauna Salvaje fue aprobado en una Conferencia celebra- 

da en Bonn, en ju l io  de 1979. La Conferencia fue convocada por e l  

Gobierno de l a  República Federal de Alemania en cumplimiento de 

un acuerdo adquirido por l a  Unión Internacional para l a  Consexva- 

ción de l a  Naturaleza y los  Recursos Naturales durante l a  Segunda 

Asamblea del Consejo Administrativo del Programa de l a s  Naciones 

Unidas para e l  Medio Ambiente, celebrada en Nairobi, Kenya, e l  año 

1974. 

Este instrumento jurídico se  agrega a otros documentos i n  - 
ternacionales que tienen por objeto proteger e l  patrimonio cultu- 

r a l  de l a  humanidad, de l o s  cuales Chile ya ha aprobado varios.  

Entre e l l o s ,  e l  Convenio para l a  Protección de l a  Flora y Fauna y 

de l a s  Bellezas Escénicas Naturales de los  Paises de América, del 

cual es par te  desde 1967; e l  Convenio sobre e l  Comercio Interna - 
cional de Especies Amenazadas de Flora y Fauna Si lves t re ,  de 1975; 

e l  Convenio Internacional para l a  Regulaci6n de l a  Caza de l a  Ba- 

l lena ,  de 1 9 7 9 ;  e l  Convenio para l a  Conservación de l a  Foca A n t á ~  

t i c a ,  del  mismo año; l a  Convención para l a  Protección del Patrimo - 
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nio Mundial, Cultural y Natural, de 1980; e l  convenio para l a  Con - 
servación y Manejo de l a  Vicuña, de 1980, y e l  recientemente apro - 
bado para l a  Conservación de los  Recursos Vivos Marinos Antár t i  - 
COS . 

E l  Convenio materia del Acuerdo viene a complementar d i  - 
versas normas de legislación nacional tendientes a dar protección 

a especies migratorias de l a  fauna salvaje ,  según se desprende de 

l o  informado a propósito de e s t e  Convenio por e l  Servicio Agrlco- 

l a  y Ganadero. 

E l  Convenio e s t á  integrado por e l  Convenio mismo y consta 

de 20 a r t icu los ,y  por dos Anexos. En é l  l a s  partes reconocen l a  

necesidad de conservar l a s  especies migratorias prestando especial 

atención a aquéllas cuyo estado de conservación es desfavorable. 

Para e l l o  se comprometen a fomentar, apoyar y cooperar en l a s  in-  

vestigaciones correspondientes, otorgando protección inmediata a 

las especies en vías de extinción y concluyendo acuerdos a l  r e s  - 
pecto. 

Se crean t r e s  órganos de trabajo:  l a  Reunión de l a s  Par - 
tes ,  e l  Consejo Cientlfico y l a  Secretaría.  

La Reunión de l a s  Partes es e l  órgano directivo que debe- 

rá reunirse dos dlas después de l a  entrada en vigencia del Conve- 

nio. A e l l a  l e  corresponde efectuar l a s  recomendaciones necesarias 

para l a  mejor conservación de l a s  especies migratorias. 

Hay un Consejo Cientlfico que es e l  órgano que agrupa a 

los expertos que tendrán como misión l a  de asesorar los  trabajos 

de investigación. E l  número y l a  duración de sus funciones se  de- 

terminarán por l a  Reunión de l a s  Par tes .  

Además, l a  Secretaría es e l  órgano técnico-administrativo 

a cuyo cargo es ta rá  e l  Director Ejecutivo del Programa de l a s  Na- 

ciones Unidas para e l  Medio Ambiente. 

La Convención regula l a  forma de solucionar l a s  controver - 
s ias  que puedan susci tarse  entre l a s  par tes .  Se agrega que prime - 
r o  deben solucionarse por negociación directa  y ,  s i  e l l o  no fuera 

posible, sometiéndolas a a r b i t r a j  e ,  recurriendo de preferencia a 

l a  Corte pert inente de a r b i t r a j e  de La Haya. E l  r ecur r i r  a l  a rb i  - 
t r a j e  es voluntario, pero s i  l a s  partes deciden ir por supuesto 

que e l  f a l l o  es obligatorio;  t a l  es l a  norma general en Derecho 

Internacional. 

E l  Convenio entrará en vigor e l  primer dia del te rcer  mes 

siguiente a l a  ra t i f icac ión  por e l  decimoquinto Estado miembro. 
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Hasta l a  fecha sólo l o  han ra t i f icado  Nigeria y Portugal y,  según 

los antecedentes obtenidos del Ministerio de Relaciones Exterio - 
res ,  e s t a r i a  próxima a r a t i f i c a r l o  Alemania, pais que es t á  gest io  - 

landa de los demás Estados su pronta ra t i f icac ión .  

E l  Convenio puede denunciarse y l a  denuncia produce efec- 

tos doce meses después del respectivo depósito de ese documento. 

Anexos Primero y Segundo. E l  Primero señala l a s  especies 

que están en vias de extinción, y e l  Segundo aquéllas cuyo estado 

de conservación es desfavorable. 

E l  texto propuesto consta de un solo a r t icu lo  que, a l  

igual que otros  proyectos que hemos v i s to  en relaciones anterio- 

res ,  se  r e f i e r e  a acuerdo por se r  aprobación de Tratados; pero 

tiene l a  forma de un decreto ley ya que estaba vigente e l  decreto 

ley 247, de 1973, cuando se  in ic ió  su tramitación. Hoy d5a debe 

aprobarse como un acuerdo. 

Las Comisiones Legislativas Primera, Segunda y Tercera 

aprobaron l a  idea de l e g i s l a r  formulando como indicación e l  texto 

sust i tut ivo propuesto por l a  Secretaria de Legislación. La Comi- 

sión Legislativa Cuarta, informante, acogió igualmente dicho tex- 

to. 

Se encuentra presente e l  Director de Po l i t i ca  Especial del 

Ministerio de Relaciones Exteriores, cuya of ic ina l leva  a su cargo 

estos temas, por s i  acaso hubiera alguna consulta. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  palabra. 

¿No hay observaciones? 

Se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto. 

2 . -  PROYECTO DE LEY QUE APRUEBA CONVENIO SOBRE REGISTRO DE OBJE- 

TOS LANZADOS AL ESPACIO ULTRATERRESTRE (BOLETIN 2876-10). 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo punto de 
l a  Tabla incide en l a  aprobación de un Convenio sobre Registro de 

Objetos lanzados a l  Espacio Ul t ra te r res t re .  E l  Relator es Eam- 

bien don Hernán Rios de Marimón. 

E l  señor RELATOR.- Esta in i c i a t iva  también t iene origen 
, en un Mensaje de S .  E .  e l  Presidente de l a  República y es tá  ca l i -  

ficada de f á c i l  despacho. 
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Antecedentes. Teniendo en consideración e l  desarrollo 

que ha experimentado durante los  filtimos años e l  derecho espa - 
c ia l ,  l a  Asamblea General de l a s  Naciones Unidas estableció una 

Comisión encargada del estudio de l a  ut i l ización del espacio u1 - 
t r a t e r res t r e .  Esta Comisión es t á  integrada p o r  37 países.  En - 
t r e  e l l o s ,  a Chile l e  ha correspondido una labor bastante desta- 

cada en l a  elaboración de los  d is t in tos  instrumentos internacio- 

nales que se  han elaborado. 

, E l  t rabajo de l a  Comisión se  ha concentrado en los  pro - 
blemas jurídicos creados por l a  exploración del espacio u l t r a t e -  
r res t re .  

La Comisión ha elaborado cinco proyectos. Chile ya es 

parte de los  siguientes:  e l  Convenio sobre Responsabilidad In te r  - 
nacional por daños causados por objetos espaciales,  aprobado en 

1976;  además, hay otros  cuatro convenios que establecen los  pr in  - 
cipios que deben reg i r  l a s  actividades del Estado en l a  explora- 

ción y u t i l izac ión  del espacio u l t r a t e r r e s t r e ,  incluso l a  Luna y 

otros cuerpos ce les tes ,  que se  encuentra en trAmite l eg i s l a t ivo ;  

e l  acuerdo sobre salvamento y devolución de astronautas, también 

en trámite leg is la t ivo;  e l  acuerdo que debe reg i r  l a s  actividades 

de los Estados en l a  Luna, y e l  acuerdo en estudio. 

E l  Convenio que se  somete a l a  aprobación de l a  Excma.Jun - 
t a  de Gobierno responde a l  principio de que los  espacios u l t r a t e -  

r res t res  constituyen un patrimonio común de l a  humanidad, permi - 
tiéndose l a  l i b r e  exploración y explotación de t a l e s  espacios en 

beneficio comúri, s i n  que los  Estados puedan efectuar reclamacio - 
nes de soberania n i  u t i l i z a r l o s  con f ines  que no sean pacificas. 

Este Convenio viene a complementar e l  ya ra t i f icado  por 

Chile sobre responsabilidad internacional.  

Análisis del Convenio. Los principios esenciales de é l  

son e l  humanitarismo, entendiéndose por t a l  e l  in te rés  común de 

l a  humanidad en e l  desarrollo de l a  exploración y u t i l izac ión  del 

espacio u l t r a t e r r e s t r e ;  e l  pacifismo, y l a  responsabilidad, de ma - 
nera de es tablecer la  en relación con los  perjuicios que los obje- 

tos espaciales pudieren causar a los  Estados que no hayan interve - 
nido en e l  lanzamiento de és tos .  

E l  sistema de reg is t ro  es tá  basado en una doble operato - 
r i a .  Por una par te ,  los  Estados que lanzan estos objetos deben 

l levar  un r eg i s t ro  nacional en e l  cual deben anotar y r e g i s t r a r  
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todo objeto espacial que pongan en ó rb i t a  t e r r e s t r e  o más a l l á  

de e l l a .  Por o t r a  par te ,  e l  Secretario General de Naciones Uni - 
das también debe l levar  un reg is t ro  y los  Estados están obliga- 

dos a comunicar a é s t e  e l  objeto que lanzan, con e l  nombre del 

Estado que l o  lanza por supuesto, l a  fecha, lugar y t e r r i t o r i o  

de lanzamiento y o t ras  informaciones técnicas sobre e l  mismo. 

Este Convenio es tá  abierto no sólo a l a  firma de los  Es - 
tados, sino también a aquellas organizaciones internacionales 

que se dediquen a actividades espaciales. 

Las enmiendas a l  Convenio entrarán en vigencia para ca- 

da Estado que l a s  acepte cuando hayan sido acordadas por l a  ma- 

yoria de l o s  miembros. 

La entrada en vigencia del Convenio estaba previs ta  pa- 

ra  cuando l o  hubiesen ra t i f icado  cinco Estados, y es tá  en vigen- 

cia desde e l  15 de septiembre de 1976. Hasta l a  fecha l o  han ra-  

t if icado 35 Estados. E l  último fue Austria. 

E l  propósito de e s t e  Convenio es poder ident i f icar  los  

objetos lanzados a l  espacio para hacer efect iva l a  responsabili- 

dad. Por eso, se  encuentra intimamente ligado con e l  Convenio ya 

señalado, y 10 complementa, del cual Chile forma par te .  

E l  proyecto, a l  igual  que en l a  relación an ter ior ,  por ha - 
berse iniciado durante l a  vigencia del 247 comenzó como un pro - 
yecto de decreto ley ,  en circunstancias de que es un proyecto de 

acuerdo. 

Las Comisiones Legislat ivas Primera, Segunda y Tercera 

aprobaron l a  idea de l e g i s l a r  en l a  materia, formulando como indi  - 
cación e l  texto sus t i tu t ivo  propuesto por l a  Secretaria de Legis- 

lación. Sin embargo, l a s  Comisiones Primera y Segunda sugieren 

aprobar los  considerandos del texto enviado por e l  Ejecutivo. La 

Cuarta Comisión, informante, acogió e l  texto propuesto por l a  Se- 

cretaria de Legislación, con l a  indicación formulada por l a s  Comi - 
siones Primera y Segunda. 

E l  señor ALMIUNTE MERINO.- Ofrezco l a  palabra. 

¿No hay observaciones? 

Se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto. 
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3 .  - PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA EMPLEO DE EQUIPOS DE MEDICINA 

PREVENTIVA DE LAS FUERZAS ARMADAS EN LAS FINALIDADES DE ME- 

D I C I N A  CURATIVA (BOLETIN 2882-02) . 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La in ic i a t iva  propo - 
ne autorizar e l  empleo de equipos de medicina preventiva de l a s  

Fuerzas Armadas en l a s  finalidades de medicina curativa.  E l  Re- 

la tor  es e l  Mayor señor Eleazar. Vergara. 

E l  señor RELATOR.- Señor Almirante, señores Generales, e l  

proyecto que se  somete a consideración de l a  H.  Junta de Gobier- 

no se originó en Mensaje de S .  E .  e l  Presidente de l a  República y 

fue calif icado de f á c i l  despacho para todos los  efectos legales y 

reglamentarios. 

La in ic i a t iva  se  es t ructura  en base a dos a r t ícu los .  E l  

primero de e l los  autoriza e l  empleo de los  equipos y elementos mé - 
dices y odontológicos e instalaciones de salud de los  servicios 

de medicina preventiva de l a s  Fuerzas Armadas en finalidades de 

medicina curativa.  Y e l  a r t icu lo  2" dispone que los  ingresos que 

se produzcan con motivo de l a  u t i l izac ión  de los  referidos equi- 

pos se inver t i rán en l a  forma y condiciones que establezca a l  res  - 
pecto e l  reglamento que se  d ic te .  

En consecuencia, e l  objeto del proyecto es muy claro y de - 
finido. De acuerdo a l  tenor que señala e l  Mensaje de S .  E .  e l  Pre - 
sidente de l a  Repcblica, es lograr e l  aprovechamiento in tegra l  de 

los recursos f i s i cos  que se  destinan a finalidades de medicina 

preventiva en propósitos de medicina curativa.  

Los antecedentes legales que sirven de referencia a l a  i n i  - 
ciativa legal  en aná l i s i s  se  encuentran contenidos en cuatro cuer- 

pos normativos. En primer término, l a  ley N o  6.174, de 1938, creó 

en nuestro país e l  sistema de medicina preventiva disponiendo t a l  

norma legal  que l a  Caja de Retiro del Ejérci to ,  de l a  Armada y l a  
Mutual de Carabineros deberian establecer en sus respectivas ins-  

tituciones e l  servicio de medicina preventiva. 

Con posterioridad, l a  ley 6.501, de 1940, dispuso que e l  

servicio de medicina preventiva, tanto del Ejérc i to ,  de l a  Armada, 

como de l a  Aviación, debia efectuarse por intermedio de sus respec - 
tivos servicios de sanidad. 

Más adelante, e l  decreto supremo 265, de la ' subsecretar ta  

de Guerra, de 1 9 7 7 ,  creó en primer término e l  Consejo de Salud de 
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las Fuerzas Armadas y estableció en su articulo 7" el sistema de 

medicina curativa consignando uno de atención médica y dental cu - 
rativa hospitalaria y ambulatoria. La misma disposición legal 

se encarga de señalar quienes son los beneficiarios de dicho sis - 
tema. Del mismo modo, determina que para las prestaciones que 

se efectúen en él existirá un fondo especial destinado a ello. 

Finalmente, el articulo 15 de la ley No 17.914 dispone 

que las sumas que perciban los hospitales y las direcciones de 

sanidad de la Defensa Nacional y el servicio de medicina preven- 

tiva del Ejército se depositarán en una cuenta corriente No 1, 

Fiscal subsidiaria, de la cual deberá rendirse cuenta documenta- 

da a la Contraloria General de la República. 

El trámite legislativo tenido por este proyecto de ley 

es el siguiente. 

La Secretaria de Legislación señala que el proyecto lle- 

na adecuadamente el objetivo perseguido. Las Primera, Segunda y 

Tercera Comisiones Legislativas aprueban la idea de legislar y 

formulan como indicación el texto sustitutivo propuesto por la 

Secretarla de Legislación. 

Del mismo modo, la Cuarta Comisión Legislativa aprueba 

la idea de legislar y acoge el articulado de la Secretaria de Le - 

gislación, introduciendo las innovaciones~correspondientes al 

nuevo sistema legislativo actualmente vigente. 

El proyecto se basa en dos articulos que textualmente 

prescriben lo siguiente: 

"Autorizase el uso de los equipos, elementos e instala- 

ciones médicos y odontológicos de los servicios de medicina pre - 
ventiva de las Fuerzas Armadas, en las atenciones de medicina 

curativa a que se refiere la ley No 12.856. 

"Articulo ZO.- 

"Los ingresos que se obtengan por la utilización en aten - 
cienes de medicina curativa de los equipos, elementos e instala- 
ciones a que se refiere el articulo anterior, serán invertidos 
en los fines, forma y condiciones que establezca el reglamento 

que se dicte para estos efectos. 1 1  

Ese es el resumen, señor Almirante y señores Generales, 

del proyecto de ley que se somete a consideración de la H. Junta 
de Gobierno. 
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El señor ALMIRANTE MERINO. - Ofrezco la palabra. 
¿No hay observaciones? 

Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto. 

4.- PROYECTO DE LEY QUE DESIGNA AL MINISTERIO DE TRANSPORTES Y 
TELECOMUNICACIONES COMO ORGANISMO NORMATIVO NACIONAL DEL 

TRANSITO (BOLETIN 044-15) . 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El cuarto tema de 

la Tabla es el proyecto que designa al Ministerio de Transpor - 
tes y Telecomunicaciones como organismo normativo nacional del 

tránsito. El Relator es el Profesor don José Bernales. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra. 

El señor RELATOR.- Con su venia, señor Almirante, a con - 
tinuación me permito hacer una breve relación sobre el Mensaje 

de S. E. el Presidente de la República que se refiere a otorgar 

al Ministerio de Transportes . y  Telecomunicaciones facultades de 
organismo normativo del tránsito, y el desarrollo posterior del 
proyecto hasta llegar a la conclusión que se somete a conoci -- 
miento de la H. Junta de Gobierno. Seré muy breve. 

El Mensaje del Primer Mandatario, de 4 de mayo de 1981, 
somete un proyecto de ley que otorga al Ministerio de Transpor- 

tes y Telecomunicaciones el poder ser el organismo normativo del 

tránsito y, según esto, podria proponer, dirigir y controlar la 

politica general del sector; dictar las disposiciones de gene - 
ral aplicación sobre la materia; coordinar a otras entidades 

que dictan normas del tránsito, y resolver en el caso de adop - 
ción de medidas que se contrapongan u opongan al interés gene - 
ral . 

Este proyecto se originó debido a que los problemas del 

tránsito actualmente están repartidos en diversas autoridades 
del pais. Primeramente el Ministerio de Transportes y Telecomu - 
nicaciones, en seguida las municipalidades, fundamentalmente pa - 
ra el tránsito por ciudades y carreteras. Además, en cierto mo - 
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do el Ministerio de la Vivienda también interviene. 

En sintesis, se trata de unificar a fin de que cada una 

de estas autoridades tenga una coordinación y una unidad para 

poder actuar. 

Lo más importante del proyecto es dar esa calidad de or - 

ganismo rector del tránsito al Ministerio de Transportes y Tele - 

comunicaciones. 

En su informe del 16 de mayo la Secretaria de Legisla- 

ción objeta algunos aspectos legales del proyecto, y la objeción 

principal, podriamos decir, consiste en que esta iniciativa otor - 
ga al Ministerio facultades resolutivas o facultades discreciona - 
les que no se avienen propiamente con un Ministerio, sino que 

prácticamente son facultades reglamentarias del Presidente de la 

República. 

Propone un texto sustitutivo pero, en opinión de la Se - 
gunda Comisión Legislativa y después de la comisión conjunta, a 

la cual me referiré, ese texto sustitutivo no contendrla los ele - 
mentos esenciales para producir real y efectivamente una unidad 

de una ejecutividad en el control del transporte terrestre en 

Chile. 

Por decisi6n de la H. Junta de Gobierno y a proposición 

del Presidente de la Segunda Comisión Legislativa, el señor Gene - 
ral Matthei, se sometió la materia a una comisión conjunta que 

ya existia y que estudiaba el problema de las leyes del tránsito, 

en particular la Ordenanza del Tránsito y la Ley de Policla Lo - 
cal, 
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En la Comisión se estudió en detalle el proyecto, se 

le dio vigor dentro de lo que se entendia constitucional y le- 

gal al Ministerio con el objeto de que la atribución de él fue- 

ra realmente efectiva y se pretendió crear una Comisión Aseso- 

ra compuestapor diversos funcionarios públicos de alto nivel, 

con el objeto de que realmente el Ministerio de tranaportes y 

Telecomunicaciones pudiese efectivamente dirigir, coordinar y 

fiscalizar el tránsito en el pals. 

Como veremos, ese problema de la creación o de la idea 

relacionada con esta Comisión Consultora, con este Consejo Con- 

sultor@e debatida en el seno de la Comisión Conjunta e, incluso, 

hay muchas personas que piensan que la creación de este Conse- 

jo seria in-constitucional por las razones que vamos a exponer 

en breve. 

El General Matthei, en un oficio en el cual acompaña 

el texto definitivo que se aprobó en la Comisi6n Conjunta, ex- 

pone las razones que se tuvieron para poder proponer ese pro- 

yecto y lo acompaña junto con el informe de la Comisi6n Conjun- 

ta, con fecha 10 de julio de 1981. 

Este es el proyecto que me voy a permitir leer a con- 

tinuación a la Honorable Junta tratando de explicar, en lo po- 

sible, articulo por articulo, cuál es la idea que primó sobre 

el particular. 

Dice el proyecto que le asigna al Ministerio de Trans- 

portes y Telecomunicaciones el carácter de organismo rector na- 
cional del tránsito y le señala atribuciones. 

En el artlculo 1 b e  dice:"El Ministerio de Transpor- 

tes y Telecomunicaciones será el organismo normativo nacional 

encargado de coordinar todas las disposiciones, tanto legales 

como reglamentarias, relacionadas con el tránsito terrestre 

por calles o caminos de uso público. 

En esta calidad le corresponderá, especialmente ejer- 

cer las siguientes atribuciones:". Brevemente podemos ver cómo 

este Ministerio de Transportes piensa ser el organismo normati- 

vo nacional encargado de coordinar disposiciones. Esto fue mo- 

dificado hoy día en la mañana, como lo veremos, para aclarar 

más el concepto. 

Como una manera de explicar estas funciones de este 

organismo normativo se dice:IIEn esta calidad le corresponderá, 

especialmente ejercer las siguientes atribuciones: 
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1"- Proponer al Presidente de la República las poli- 

ticas, planes y programas relativos a tránsito público;". Ya no 

va a ser organismo prácticamente legislador, como se pensaba en 

un principio, sino que ahora va a proponer al Presidente de la 

KepGblica las politicas. 

"22.- Controlar y fiscalizar el cumplimiento de las ac- 

ciones enumeradas en la letra anterior y evaluar sus resultados; 

32.- Estudiar y proponer las normas legales y regla- 

mentarias necesarias para llevar a cabo una adecuada politica 

de tránsito público; 

4"- Dictar, por orden del Presidente de la Repúbli- 

ca, las nomas necesarias e impartir las instrucciones correspon- 

dientes para el adecuado cumplimiento de las disposiciones re- 

lativas al tránsito terrestre por calles y caminos,". Esto lo 

hace en virtud de la facultad que tiene el Presidente de la Re- 

pública de delegar las facultades reglamentarias estatuidas en 

el articulo 35, inciso segundo de la Constitución Politica del 
Estado. 

"52.- Las demás funciones que le encomienden las leyes.". 

En el artículo 20 establece que"E1 Ministerio de Trans- 

portes y Telecomunicaciones coordinará la acción de'las diver- 

sas autoridades en materia de tránsito y fiscalizará la adop- 

ción de las resoluciones y medidas administrativas que ellas dic- 

ten en estas materias.". Esta fiscalización se refiere a todas 

aquellas organizaciones del tránsito, Ministerios, municipalida- 

des, etcétera, que tienen relación con el tránsito. 

En su inciso segundo dice:"En ejercicio de estas fa- 

cultades el Ministerio, mediante una resolución fundada, podrá 

dejar sin efecto las medidas adoptadas por dichas autoridades 

y, en su caso, disponer las que deberán reemplazarlas.". Esto, 
para evitar muchas directivas en la misma materia y esto va a 
ser uniformado mediante el uso de la nulidad de estas resolucio- 

nes fundadas . . .(  no se entiende esta parte de la frase). Se ha ' 

pen.sado quees la única manera que se haga efectiva esta fiscali- 
zación. 

En el artículo 3o ,y  este es el articulo conflictivo, 
discutible, se estab1ece:"~ara los efectos señalados en esta 

ley el Ministerio de ~ransportes y Telecomunicaciones contar5 

con un Consejo Asesor integrado por: 

a) Un representante del Ministerio de Transportes y Te- 
~ecomunicaciones, que lo presidirá; 

b) Un representante de Carabineros de Chile designado 
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c) Un representante del Ministerio del Interior; 

d) Un representante del Ministerio de Obras Pdblicas; 

e) Un representante del Ministerio de Justicia, y 

f) Un representante del Ministerio de Vivienda y Ur- 

banismo.". 

Como se ve, están representados todos o por lo menos, 

prinaipalmente todas las personas que tienen relación con el trán- 

sito público para servir de asesores al Ministerio. 

Estos no son funcionarios que tengan un puesto, un car- 

go pagado o a honorarios, sino que son funcionarios que desempe- 

ñan sus propios cargos. 

Agrega el artícu1o:"El Ministerio de Transportes y 

Telecomunicaciones convocará al Consejo cuando lo estime conve- 
1 

niente y establecerá las normas conforme a las cuales cumplir% 

SU función.". 

En el articulo 4" se dice:"Las facultades señaladas 
1 1  en la letra b) del articulo 1" . . .  . O sea, controla y fiscaliza 

el cumplimiento de las acci~nes~etcétera. 

1 1  ...y en el articulo 2=", que es aquel que se requiere 

para dejar sin efecto las medidas, " . . . serán ejercidas por los 
respectivos organismos regionales, previa autorización del Minis- 

terio de Transportes y Telecomunicaciones.". 

Posteriormente, se ha recibido un proyecto de ley que 

fundamentalmente contiene las mismas ideas y que sólo modifica 
formalmente, acentuando el carácter de organismo rector del Mi- 

nisterio de Transportes y Telecomunicaciones. 

En la Comisi6n Conjunta, en sesión que hubo esta mañana, 

nosotros tomamos conocimiento de este proyecto de ley y se resol- 

vió presentar a la H. Junta de Gobierno el proyecto de ley ante- 
rior, que acabo de lee.~;,modificado con ideas que nos parecen más 

claras en algunos aspectos y que aparecen en el nuevo proyecto 

formulado por e1 señor Ministro. Es asi como en el artfculo 1" 
se establece -en este proyecto ya modificado que viene a presen- 

tarse ante la H. Junta-:" El Ministerio de Transportes y Telecomu- 
nicaciones será el organismo normativo nacional encargado de pro- 

poner las.politicas en materia de tránsito por calles y caminos y 

demás vias públicas o abiertas al uso público y de coordinar, eva- 
luar y controlar su cumplimiento.". 
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En realidad, es más clara esta alternativa, por cuanto 

aparece el Ministerio de Transportes como organismo normativo na- 

cional encargado de proponer las políticas en materia de tránsito, 

evaluar, coordinar y controlar el cumplimiento. La redacción nues- 

tra antigua hablaba de "coordinar todas las disposiciones, tanto 
11 legales como reglamentarias, . . .  , o sea, que no se remitia tan pro- 

piamente a la acción, que es aquella a que se refiere el articulo 

1"el nuevo proyecto. 

Igualmente, en el articulo 4% aplicando más propiamen- 

te la ley de regionalización, se ha modificado esto diciendo:"Las 

facultades señaladas en la letra b) del articulo 1" y en el arti- 
culo 22, podrán ser ejercidas por los respectivos Secretarios Ke- 

gionales Ministeriales, previa delegación del Ministerio de Trans- 

portes y Telecomunicaciones. 'l. 

O sea, tiene una redacción más propia de lo que sucede 

con la atribuci6n de los Secretarios Kegionales Ministeriales que 
actúan en virtud de la delegación que efectúa el Ministerio de 

Transportes y Telecomunicaciones. 

Me queda explicar el problema de la constitucionalidad 

o inconstitucionalidad de la creación de este organismo asesor 

.que ayudaria en sus funciones, que aclararia evidentemente algu- 

nos de los móviles del señor Ministro de Transportes y Telecomu- 

nicaciones en su actividad relacionada cpn el tránsito. 

Según algunos integrantes de la Comisión Conjunta y se- 

gún también algunos profesores de Derecho Constitucional, se pien- 

sa que la creación de este Consejo seria propiargz&ez atribución 

de las facultades reglamentarias del Presidente de la República, 

en virtud de lo que dice la Constitución Politica del Estado,-por- 

que no es necesario recordarles a los señores Miembros de la H. 
Junta que precisamente insistieron en este punto y modificaron en 
cierto modo el proyecto que venia de la Comisión llamada Consti- 

tuyente? que en realidad fijó muy claramente cual era el hmbito 

de la ley en forma taxativa.Y la ley de tierra_ de nadie entre la 
ley y el reglamento, ahora queda entregada a la facultad reglamen- 

taria del Presidente de la Repfiblica y no como lo hacia tradicio- 

nalmente la Constitución de 1925 en que la tierra de nadie quedaba 

en poder de nadie. Entonces, actualmente, para ser bien juristas, 

según muchos, algunos profesores y otras personas, la creación de 
este Consejo no está dentro de las facultades legales que establece 

la Constitución, sino que estarla más bien entre las facultades re- 
glamentarias. Es por eso que que este proyecto que establece el 

Consejo invadiria la facultad reglamentaria del Presidente de la 

&pública. 
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Otros piensan, sin embargo, que como se t 

caso de la modificación a una ley de inmediato, esto está expre- 

samente establecido en uno de los articulos transitorios de la Cons- 

titución Poldtica del Estado y es asi, por ejemplo, que en el tex- 
to transitorio se establece que precisamente es materia de ley to- 

da modificación que se haya hecho a lo relativo . . .(  no se entiende 

esta parte de la frase)."Sexta.- No obstante lo dispuesto en el 8" 

del artículo 32, mantendrán su vigencia los preceptos legales que 
a la fecha de promulgación de esta Constitución hubieren reglado 

materias no comprendidas en el articulo 60, miemtras ellas no sean 
expresamente derogadas por ley.". De donde se deduciria, según al- 
:, gnnos, que como este proyecto modifica disposiciones relativas al 

Ministerio, que no están reglamentadas en el articulo 60, esto po- 

dria modificarse por una ley y éslza'podria irrumpir, en este caso 

muy excepcional, en las facultades reglamentarias del Presidente 

de la República. 

Hay otros que estiman que si acaso nosotros aplicamos muy 

muy a la letra, olvidando el inciso final del artículo 60 que fue 

incluso propuesto por la Junta de Gobierno y limitamos enormemente 

las facultades legales de ésta, entregamos al Presidente de la Re- 

'pública una cantidad de asuntos de detalle que atiborrariamos enor- 

memente el trabajo reglamentario, en circunstancias que hay muchos 

asuntos no reglamentarios, pero que tienen relación intima con la 

ley y podrian formar parte de la ley sin violar la disposición cons- 
titucional. 

En todo caso, como el asunto es dudoso, nos hemos permi- 

tido presentar a la H. Junta de Gobierno dos proyectos: uno que in- 
cluye el artículo 3" que contiene el Consejo a que me he referido; 
y otro en el cual este articulo 3" se suprime. 

Es cuanto puedo informar, señor Presidente, a la H. Jun- 
ta de Gobierno. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Muchas gracias. 

Ofrezco la palabra. 

El señor TTE. GENERAL BENAVIDES.- Perdón, una pregunta. 

¿A la reunibn de la mañana, asistió el profesor Zenteno? 

Un señor ASISTENTE.- No. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Entonces, no fue reu- 
ni6n conjunta. 

Un señor ASISTENTE. - No fue conjunta. 
Un señor ASESOR.- Perdón, mi General. Asistió la señora 

Navas . 
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El señor ALMIKANTE MEKIN0.- Ofrezco la pa avra. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- La experiencia a nosotros 

nos indica que en estas materias de tránsito es necesario e 

indispensable la concurrencia de más de una persona y aquél que 

tenga alguna duda, bastaria que trate de virar hacia el oriente 

por la calle San Isidro o, a la inversa, trate de virar hacia 

el poniente si entra por la calle San Ignacio. ¿Por qué? Por- 

que hay solamente un organismo que rige las materias de tránsi- 

to aqui en Santiago, con los problemas ya conocidos. 

En este articulo 3% la verdad es que muy sabiamente 
se trata de constituir un organismo asesor que precisamente re- 

presenta a todas aquellas instituciones o servicios que algo 

tienen que ver con el tránsito y estimo no solamente que es ne- 

cesario, sino que es indispensable que exista por ley para que 

no pueda ser variado posteriormente ante cualquier petición o 

sugerencia o conveniencia momentánea. 

Y aún más, entre las observaciones que traia precisa- 
mente habla una que sugeria suprimir o sustituir la frase "cuan- 

lo estime conveniente". Vale decir,, bastaria con que el Minis- 

tro no lo estime conveniente para que este Consejo no exista. 

De tal modo es que mi opinión es que se mantenga y, más 

aún, con esta observación que he señalado. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Tal vez podrlamos escuchar 

l a  opinión del señor Ministro. 

El señor ALMIKANTE MEKIN0.- Ofrezco la palabra. 

El señor MINISTRO DE TKANSPOKTES Y TELECOMUNICACIONES.- 
Permiso, mi Almirante. 

No me voy a re£erir a la constitucionalidad o incons- 

titucionalidad de que la H. Junta de Gobierno ponga en esta ley 
la presencia de este Consejo Asesor. En todo caso, si puedo mani- 

festar a la H. Junta que es idea del Ejecutivo y muy en parti- 
cular, de Su Excelencia el Presidente de la República, que estas 

materias sean tratadas con la participación de todas aquellas 

autoridades que de alguna manera tienen relación con e l  tránsi- 
to. Muy en especial se menciona el Cuerpo de Carabineros, los 

Ministerios que tienen que ver con la infraestructura, como son 

Vivienda y Urbanismo y Obras Públicas. De manera que está dentro 
de la idea del Ejecutivo que este Consejo Asesor realmente fun- 

cione normalmente. Obviamente no tengo los conocimientos como 
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para pronunciarme sobre si es constitucional o no es'constitucio- 

nal que quede en la ley. 

El señor GENEKAL MATTHE1.- Quisiera hacerle una consul- 

ta. En el proyecto que presentaron ustedes,. ¿este articulo no 

iba? 

El señor MINISTRO DE TKANSPOKTES Y TELECOMUNICACIONES.- 
No iba, mi General, porque sin pronunciarnos en esa oportunidad 

sobre la Constitución en forma especifica pensamos que justamen- 

te era facultad del Ejecutivo el convocar un Consejo a través del 

Ministerio respectivo, pero con la idea siempre de tenerlo como 

un elemento ... 
El señor GENEKAL MATTHE1.- El único problema que veo 

es que el dia de mañana otro Ejecutivo puede pensar distinto. 

Me parece interesante lo que dice el General Mendoza 

de que esté en la ley. Ahora, si esto resultara inconstitucional, 

en el peor de los casos se tendrá que adecuar el articulo del pro- 

yecto. 

El señor SUBSECKETAKIO DEL 1NTEKIOK.- A mi no me cabe 

la menor duda que en realidad es . . . (  no se entiende esta parte de 

la frase) ... es una facultad que está dentro de la facultad regla- 
mentaria del Presidente de la Kepfiblica. Ahora, dentro de lo que 

se refiere a este proyecto, Almirante, tendriamos que entrar a 

seguir un tema que a mi me parece que es fundamental y que haria 

cambiar totalmente la finalidad de este proyecto, porque en rea- 

lidad ...( ruidos en la grabación) ...y se estima conveniente, me 
parece a mi que quien va a dirigir la politica de Transportes, 

en este caso como está definido el articulo 12, en el fondo serla 

el Consejo y no el Ministerio de Transportes. 

Nosotros tenemos experiencia y eso lo vivimos en el 

verano antepasado a raFz de problemas del transito, la supresión 
de determinadas áreas del centro de Santiago que eran ocupadas 

por taxis y taxibuses y fue necesario incorporar -esa es la obser- 

vación del Cuerpo de Carabineros- un Consejo que pudiera cono- 

cer de estas cosas con el objeto de poder coordinar. En ese mo- 

mento no existía una politica clara,como es en este caso, que 
ya hay un organismo que va a tener centralizado todo. En aquel 
momento eran decisiones que tomaba la Municipalidad de Santiago 

con prescindencia de los problemas del trhsito que significaban 

por supuesto la atención de Carabineros dentro de los problemas 

que se derivaban de esto. Es incuestionable que en el hecho, 

dejando a salvo la facultad a la cual yo me refiero, la facultad 

reglamentaria para designar esta Comisión, ésta es necesaria y 

lo es comó Asesora, porque la polltica la va a dictar el Minis- 
terio de Transportes y obviamente en esa Comisión tienen que es- 
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tar incorporados los organismos que canalicen, porque son los 

afectados: el caso del Ministerio del Interior, por tratarse de 

las municipalidades; en el caso de Carabineros, naturalmente, 

porque tienen que hacer cumplir las normas del tránsito que se 

determine y que muchas veces resulta poco y nada. 

De manera que sacando saldo de esa opinión, yo creo 

que en el hecho va a ser absolutamente necesaria esta Comisión, 

como un organismo Asesor de quien está dictando la polltica, en 

este caso, el Ministerio de Transportes, pero en ningún caso como 

un organismo que obligatoriamente tendrá que fijar la politica. 

El señor GENEKAL MENDOZA.r Perdón, la idea mia no es 

precisamente que este Comitg u organismo diriga la politica. Creo 

sencillamente que siempre debe ser escuchado. ¿Por qué? Porque 

no siempre vamos a tener al Minis.tro que tenemos actualmente, ya 

que más adelante podrla venir otro que no piense igual o piense 

influenciado por alguna conveniencia muy personal y.. particulari 

Nosotros tenemos que legislar hacia el futuro espe- 

cialmente y por supuesto se podrla conciliar perfectamente esta 
idea de convocar siempre a este organismo sin que pierda el Minis- 

tro, en ningún caso, la tuición o el manejo de la politica del 

tránsito. 

Ocurre que si el Ministro simplemente no estima con- 

veniente convocarlo, no los oye y si esto ocurre, no va a ser in- 

formado . 
Esa es la Gnica razón por la cual pido que se cambie, 

se sustituya la expresión "si lo estima conveniente" por cualquier 

otra que pueda conciliar estas dos ideas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Yo quisiera hacer 
una reflexión sobre lo que dijo el Ministro Montero. 

No veo que haya tal peligro que ese organismo vaya a 

comandar el asunto relativo al tránsito en relación con el Mi- 

nistro, porque nace con un nombre, "Consejo Asesor1'. Su naturale- 

za está definida, es Asesor y si es asesorfa, no manda. 

Eso es por ahora. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor MINISTRO DE OBKAS PUBLICAS.- El criterio de 
Obras Públicas está totalmente de acuerdo con el proyecto en su 

aspecto general, sin embargo, hay dos observaciones que quisié- 

ramos hacer en este momento. 
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La primera se  r e f i e r e  a l a  atribución del  Ministerio 

de Transportes para dejar s in  efecto l a s  medidas que tome cual- 

quier otro  organismo. A l  nombrar cualquier otro  organismo, s in  

duda alguna que están incluidos otros  Ministerios y no parece 

bien establecer preeminencia-deun Ministerio sobre otro ,  porque 

se pueden generar conflictos de poderes. 

Creemos que a nivel  de Gabinete ex is te  una suf ic iente  

coordinación y contacto como para, s i n  necesidad de l legar  a 

eventuales conflictos,  se puedan establecer l a s  normas adecuadas. 

E l  segundo punto se  r e f i e r e ,  m i  Almirante, a que den- 

t r o  de l a s  normas del  t ráns i to  hay aspectos, como son e l  peso de 

los vehlculos, l a s  dimensiones y l a  velocidad, que son consecuen- 

cia directa  de l a s  carac ter l s t icas  técnicas . d e l  diseño de l a s  

obras y en e s t e  caso pensamos que e l  Ministerio de Obras Públi- 

cas deberia mantener l a s  atribuciones que t iene  en e s t e  momento 

solamente en estos aspectos, para seguir siendo e l  organismo nor- 

mativo ( textual) .  No hablamos del  f lu jo  y de o t ra s  carac ter l s t icas ,  

sino de t r áns i to  y pensamos que esto podría obviarse agregando un 

ar t lculo que deje claro eso a f i n  de que se ev i te  en e l  futuro 

interpretaciones que pudiesen l levar  a que se innoven atr ibucio- 

nes que son del  Ministerio de Obras PGblicas y que son consecuen- 

cia de su función técnica. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Me parece que en es t e  mo- 

mento, cuando dos Ministerios están involucrados en esto que es 

una ley propuesta por e l  Ejecutivo y no tienen todavia claramen- 

t e  definido e l  proyecto en cuanto a su ámbito, su art iculado y su 

extensión, estimo que aún no es tá  maduro. Por eso es que que quie- 

r o  que vuelva y que por 10 menos se ponga de acuerdo e l  Ejecutivo 

en l o  que es t á  pidiendo. En seguida, l o  vemos nosotros. 

E l  señor AmIKANTE MEKIN0.- Ofrezco l a  palabra. 

En m i  opinión hay una cosa muy grave en es t e  proyecto, 

que es l o  que acaba de expresar e l  Ministro señor General Torres, 
que se  santif ique en l a  ley l a  contienda de poderes entre  dos 

Ministerios. Es algo que puede producirse, porque s i  mañana, por 

a s i  decir lo ,  e l  Ministerio de Obras Públicas dispone que por e l  
peso de los  camiones no pueden t r a n s i t a r  en una c a l l e  determinada 
y e l  Ministerio de Transportes, por su par te ,  dispone que t rans i -  

ten, se  l e  anula a otro  Ministrii': una disposición y eso es en- 

t r a r  a una contienda de poderes, que es inaceptable. Porque cuan- 
do hay contiendas o hay disposiciones por l a s  cuales en alguna for-  

ma se puede l legar  a contraponerse, t i ene  que haber una autoridad 
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superior a quien tener que recurrir para que no se produzcala con- 

tienda de poderes entre Ministros y otras autoridades similares. 

En el caso particular del Ministerio de Transportes, 

donde mejor podrla aplicarse esta facultad es en lo relativo a lo 

dispuesto en el N" del articulo 3" de la Ley de Municipalidades, 
que está dictando siempre disposiciones tipo tránsito. 

Podrla perfectamente el Ministerio de Transportes in- 

formar al Ministerio del Interior de la necesidad de modificar tal 

o cual disposición sin que haya contienda de poderes, porque 

alli hay concurrencia de poderes. 

El otro punto,de mi apreciación,en relación con el Con- 

sejo y después de haber recibido un informe de la Comisión de Le- 

gislación y Constitución es que no seria inconstitucional, por- 

que, tal como lo dijo el señor General Benavides, es un Consejo 
\Asesor y en ningún caso va a ser un Consejo que va a dictar las 

disposiciones correspondientes del tránsito chileno la autoridad 

que lo preside, que es el Ministerio de Transportes. 

Estoy de acuerdo con la idea del General Matthei, ya 

que nos acaba de llegar a las 17.50 horas un nuevo proyecto, que 
si puede volver a Comisión para que se reestudie y se analice y 
no quede por ningún motivo santificada en la ley la posibilidad de 

conflictos de poderes entre Ministros. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Evidentemente que no pode- 

mos nosotros en esta situación imprevista, empezar a "cortar el 

queque". Yo creo que no corresponde. 

El señor ALMIHANTE MERINO.- Que vuelva a la Comisi6n. 

El señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Mi Almirante, vuel- 

ve a la Comisión para su reestudio. 

El señor ALMIKANTE MEKIN0.- La Comisión lo va a rees- 

tudiar y si no hay acuerdo, volverá al Ejecutivo. Si no se pro- 
duce acuerdo, la Comisión nos informa y vuelve al Ejecutivo; de lo 
contrario, se resuelve ahi. 

El señor GENEKAL MATTHE1.- Se resuelve ahi. Creo que 
los Ministros pueden ponerse de acuerdo y llegar con una solución 

a la Comisión y ésta lo vuelve a presentar. 

El señor ALMIRANTE MEKIN0.- Bien. 

Muchas gracias. 

--El proyecto vuelve a Comisión. 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

21/81 

5. - PROYECTO DE LEY GENEKAL DE TELECOMUNICACIONES. 

El señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Como último pun- 

to de la Tabla, señor Almirante, tenemos el proyecto de Ley 

General de Telecomunicaciones. 

El relator es el señor Hugo Araneda Door. 

El señor ALMIKANTE MEKIN0.- Tiene la palabra. 

El señor KELAT0K.- Me ha correspondido la relación del 

proyecto de Ley General de Telecomunicaciones. 

La necesidad u objeto de dictar la ley deriva del pro- 

pio texto legal, del decreto ley No 1.762, de 1977, Orgánico de 

la Subsecretaria de Telecomunicaciones, que dispuso la dictación 

de una Ley General de Telecomunicaciones e incluso fijó el plazo 

de un año para este efecto, plazo que posteriormente fue deroga- 

do. 

Rige en la actualidad el decreto con fuerza de ley N" 

4, de 1959, en un texto actualizado. Es imperiosamente necesa- 
rio adecuar este texto a un desarrollo técnico,en el campo de 

las telecomunicaciones, de gran relevancia, efectuando un apor- 

te a la vez a la nueva institucionalidad del Estado, que supone 

amplia libertad de opinión y un respeto al derecho de propiedad. 

Además debe ser concordado con un régimen flexible de 

mercado y con el principio de subsidiaridad que inspira la ac- 

ción del Estado entre ambos. Por estas circunstancias es de ne- 

cesidad un nuevo texto legal relativo a esta materia. 

El texto es eminentemente técnico, no interviene en 

el ambiente de los contenidos. Es indudable que el campo de los 

contenidos es materia propia de otros ordenamientos legales. Es- 

tá la ley sobre abusos de publicidad, la ley de seguridad del 

Estado, el propio Código Penal, la ley de televisión y, en el 

futuro, sin duda que la ley orgánica del Consejo de Radio y 

Telelvisión deberá referirse a materias de orden moral y de in- 

dole especifica de contenido, que en una norma técnica de esta 

naturaleza no es necesario contemplar. 

Tampoco se regula en ella los estados de tensión cons- 

titucional en que las telecomunicaciones sufren restricciones 

e incluso, bajo determinadas circunstancias,quedan bajo la tui- 

ción o control del Ministerio de Defensa Nacional. En ese aspec- 
to rigen las normas respectivas que no han sido alteradas por 

esta disposición eminentemente tecnica. 
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La filosofla de este Drecepto es suponer que el orde- 

namiento nacional e internacional de las telecomunicaciones re- 

quiere de un ordenamiento en un sentido similar. Asi como hay 

un plano regulador en las comunas para la construcción, que las 

casas no pueden construirse en las calles, que debe haber áreas 

verdes, que debe haber determinados requisitos para estos efectos, 

asi también es necesario que un ordenamiento técnico sirva de 

ordenamiento a los sistemas de telecomunicaciones. Este debe te- 

ner absoluta certeza y objetividad. Para esto la ley contempla 

un marco técnico de normas que debe ser aprobado por decreto su- 

premo para tener la certeza y la 7ublicidad suficiente. 

A la vez, por los mismos medios puede ser modificado, 
pero el plazo para adaptar las telecomunicaciones existentes a 

las modificaciones, debe ser suficiente a fin de no afectar su 

normal funcionamiento y desarrollo. 

En resumen, se desea un marco normativo técnico, esta- 

ble, objetivo y que en ningún: :caso afecte los derechos fundamen- 

tales a operar estos Servicios. 

Se parte para estos efectos de una definición de tele- 

comunicaciones, recogida directamente de los Tratados vigentes 

en Chile y se hace una clasificación de éstos. 

Los Servicios de Telecomunicaciones se dividen en Ser- 

vicios de Intercomunicaciones, que son aquellos destinados al 

público en general y llega a la masa innominadanente en forma am- 

plia. Son los medios de comunicación social, aquellos capaces 

de ejercer un efecto ideológico, cultural o de adoctrinamiento 

en su todo en el medio social. Esos elementos constituyen el 

primer rango de esta clasificación, las comunicaciones denomina- 

das de libre recepción. 

En seguida,vienen los Servicios Unicos de Telecomuni- 
caciones, que corresponden al concepto de los Servicios Públi- 

cos concedidos, fundamentalmente los teléfonos y los telégrafos, 

aquellos que tienen comunicación pública de enlace a. través de 

estos medios. 

.En un tercer orden están los Servicios Limitados de 

Telecomunicaciones, que son aquellos destinados a fines especi- 

ficos para entidades o personas determinadas, como ocurre, por 
ejemplo, con redes internas o con redes para objetivos técnicos, 
uso cientlfico o con terminales o con bancos de datos a través 

de telecomunicaciones para ser extendidos a un sector o un amplio 

,empleo. Estos son los Servicios Limitados de Telecomunicaciones. 
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Y finalmente, en el cuarto rango están los radioafi- 
cionados que tienen un tratamiento especifico y una connotación 
muy propia. 

Para tener acceso a estos Servicios existen también 

distintos rangos de requerimiento u obligaciones. 

La televisión de libre recepción,~ sea, la televisión, 

medio de comunicación social, la que llega innominadamente a 

la masa en un todo, está sujeta a autorización por la Constitu- 

ción o la ley. La Constitución autoriza de pleno d.erecho al Es- 

tado para este efecto y señala que aquellas entidades que la ley 

determine podrán operar estaciones de televisión de libre recep- 

ción, o sea, como medio de comunicación social. En este caso, 

mantenemos claramente viable esta televisión: autorización cons- 

titucional o por ley. 

En seguida, para la radiodifusión, o sea, para la ra- 

dio . . . (  ruidos en la grabación) ...p ara la radio que utiliza to- 
do el público, para la radio de libre recepción y para los Ser- 

vicios Públicos de Telecomunicaciones, como teléfonos y telé- 

grafos, se establece la concesión, que no es autorización por 

ley, sino autorización por decreto supremo, que es de mayor im- 

portancia por la trascendencia que reviste este tipo de servicios. 

En seguida, los Servicios Limitados ylos de radioafi- 

cionados quedan entregados a un simple permiso mediante una re- 

solución del Subsecretario de Telecomunicaciones. Ya no es el 

decreto del Presidente, como en las concesiones, sino que un sim- 

ple permiso que proviene de una resolución del Subsecretario. 

Y la televisión de uso institucional de las Fuerzas 
Armadas, Carabineros de Chile, Investigaciones de Chile y Cen- 

tral Nacional de Informaciones, no están sujetas a concesión ni 

permiso. Sólo están obligadas a someterse a normas técnicas y a 

los Tratados internacionales vigentes, en Chile, pero están.mar- 
ginados de concesiones y permisos. 

Ese es el ordenamiento general del sistema que va des- 

de la autorización por la Constitución o la ley, la concesión 
por decreto supremo, el simple permiso por resolución del Subse- 

cretario de Telecomunicaciones y la ausencia de concesión y per- 

miso en estos servicios de televisión de uso institucional de 

las Fuerzas Armadas y las otras entidades que hemos mencionado. 

Sobre este margen opera el régimen de acceso a la te- 

levisión nacional y se ha establecido que, tanto la concesión co- 
mo el permiso operan sobre la base de normas objetivas, no dis- 
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criminatorias, en igualdad de condiciones,.a la vez que ha dado 

resguardo a dos valores: el servicio a la comunidad y el respe- 

to a la libertad de información y de opinión y al derecho de 

propiedad en cuanto éste pudiera ser afectado por servidumbre 

que se imponga en razón de estos servicios. Para este efecto se 

establece un procedimiento público simple que termina, en el caso 

de las concesiones,con la dictación de un decreto supremo; y en 

el caso de los permisos, con una resolución. Pero dentro de es- 

te contexto fue necesario contemplar también determinadas claúsu- 

las de caducidad para las concesiones o permisos. Estas claúsu- 

las no afectan a la televisión autorizada por la Constitución o 

la ley. Y la caducidad para las restantes sólo opera cuando se 
apartan reiteradamente de las normas técnicas, cuando esta in- 

fracción reiterada no es corregida en los plazos que se exigen, 

cuando no hay otros medios de actuar frente a un Servicio que 

se aparta abierta y reiteradamente del ordenamiento técnico esta- 

blecido. 

Cuando los Servicios Públicos, como teléfonos o telé- 

grafos,se suspenden por un largo perlodo, cuando los servicios 

de libre recepción interrumpen sus transmisiones también por un 

largo perlodo, en ese caso ouera la caducidad, porque el servi- 

cio ha sido discontinuado, no protege a los usuarios y no tiene 

razón de ser por el verdadero abandono en que se ha incurrido. 

En el orden relativo al libre comercio y al derecho de 
propiedad, no se acepta el monopolio en materia de telecomuni- 

caciones y se ha previsto que sobre un mismo espacio territorial 

puedan coexistir concesiones y permisos simultáneos para distin- 

tas personas. A la vez, se deja el precio de las prestaciones 

al mercado. Y únicamente cuando la Fiscalfa Nacional Económica 

establece que hay monopolio, pueden fijarse las tarifas por re- 

solución conjunta de los Ministerios de Transportes y de Econo- 
mia. Y esta tarifa debe fijarse con normas muy generales, con- 
siderando los costos directos necesarios y un margen de utili- 
dad que no está dado, como en el régimen actual, por un tanto 

por ciento del capital inmovilizado, sino que el margen lo deter- 
mina el Ministerio sin limitación para no dar rigidez al sis- 

tema . 
En lo relativo al caso concreto delas infracciones 

que puedan cometerse y a las interrupción de los servicios. 

En el caso de las infracciones a las normas técnicas 

s61o se contempla una multa; puede. también imponerse 
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fracciones, de manera que el organismo rector del sistema tiene 

recursos para hacer valer su autoridad. 

La interpretación, aplicación y control de la ley queda 

entregada a la Subsecretaria de Telecomunicaciones y la forma de 

operar los servicios de Telecomunicaciones queda sujeta a ese encua- 

dramiento técnico que está especificamente contemplado en el texto 

de la ley y que obedece a la necesidad de que las telecomunicacio- 

nes estén coordinadas nacional e internacionalmente. 

Hay un punto muy importante que conviene destacar. En 

todo servicio de telecomunicaciones, si es necesario constituir 

servidumbre en propiedades privadas para pasar multas o establecer 

determinadas infracciones, las partes convienen libremente. 

Pero si se trata de un Servicio Público y las partes no 

llegan a acuerdo, se contempla una servidumbre legal, pero previa 

declaración de que el Servicio es de carácter esencial por la au- 

toridad correspondiente y en ese caso, la indemnización se determi- 

na por el Tribunal pertinente. 

En esta forma se asegura que el servicio no se inte- 

rrumpa por falta de acuerdo entre las partes y, a la vez, se res- 

guarda en debida forma el derecho de reclamo. 

Además, los Servicios Públicos de telecomunicaciones 

deben estar interconectados, puesto que para proteger al usua- 

rio esta telecomunicación debe abarcar un ámbito amplio y no po- 

dria interrumpirse en sectores o regiones limitadas. De tal manera 

que es de la esencia del Servicio Público, como teléfonos y telé- 

grafos, la intercomunicación. 

No obstante, la intercomunicación puede importar una 

carga, sobre todo, si una red muy pequeña se interconecta a una 

red muy grande e importa una alta inversión. Se le da en la ley 

la obligatoriedad de la interconexión, pero de acuerdo con las con- 

diciones que establezcan las partes. Si las partes no llegan a 
acuerdo, se constituye también servidumbre legal para los fines 

de la intercomunicación, previa declaración del carácter esen- 

cial del Servicio que desea intercomunicarse, por resolución del 

Subsecretario. Y en este caso, la indemnización se determina por 
los Tribunales en la forma que la ley señala y los costos que im- 

porta la intercomunicación corresponden a quien la solicita. De 
esa manera se asegura la intercomunicación para un servicio am- 

plio y general y se protege el derecho de propiedad que es natu- 

ral y que reviste gran relevancia, sobre todo, cuando hay un alto 
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costo en una red a la cual se va a interconectar queña red 

que no tiene equilibrio o equivalencia. 

El proyecto además contempla algunas atribuciones pa- 

ra la Subsecretarla de Telecomunicaciones. En este aspecto no es 

más que un ordenamiento de las atribuciones actuales, perfeccio- 

nadas y ajustadas al contexto de la ley. 

Y en un punto quizás muy relevante es importante señalar 

que hay un proyecto que infundió la televisión de libre recep- 

ción o la televisión medio de comunicación social, porque una 

ley general de televisión no puede implementar una materia de 

esta naturaleza, ya que la Constitución definió la situación ju- 

ridica de esta organización, porque a la vez, cualquier vacio 

de la ley podrla despertar esperanzas o inducir a subterfugios 

para tener acceso a un sistema que evidentemente no puede quedar 

en el vaclo, debe ser estrictamente regulado. Pero esta televi- 

sión respeta plenamente la norma constitucional, respeta plena- 

mente el derecho de quienes exceptúa la ley constitucional o una 

ley especial para que puedan operar estaciones de esta natura- 

leza y, a la vez, asegura que se encuadren en el ordenamiento 

técnico. Para este efecto quedan sujetas a la supervisión de la 

Subsecretaria y a las sanciones que ésta imponga, las que en 

ningún caso podrán consttituir la caducidad. 

En ese aspecto esa televisión se rige por la Consti- 

tución y la ley oficial que la autoriza. Pero la otra televisión 

de fines limitados, el servicio limitado de televisión, que tie- 

ne gran relevancia técnica en la actualidad, ya que hay bancos 

de datos en Europa y en Estados Unidos comunicados a pantallas 

de televisi6n en todas partes del mundo, tanto en el campo cien- 

tifico, en el campo bancario, financiero, económico que permite 

tener acceso a una información relevante. Se usa la televisión 

para fines de cantrol en aeropuertos.ypara fines técnicos en 

diversos órdenes, En consecuencia, ésta, que no es la televisión 

de libre recepción y medio de comunicación social, queda sujeta 
integralmente a la ley y se otorgan los permisos correspondientes 

de acuerdo con las normas de ésta. 

El Consejo, actualmente denominado Consejo Nacional 

de Televisión, informa estos permisos y más tarde, evidentemen- 

te cuando se constituya el Consejo de Kadio y Televisión previs- 

to en la Constitución actual, va a tener la facultad de informar para 
el efecto del otorgamiento de estos permisos. 

A la vez se ha entregado al Ministerio de Defensa Nacio- 
nal el informe previo de las diversas concesiones y permisos, 
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porque las telecomunicaciones tienen gran relevancia en la segu- 

ridad nacional. 

Y finalmente se han contemplado algunas normas transi- 
torias que tienen por objeto proteger de manera absoluta la au- 

torización de telecomunicación actualmente otorgada por ley, que 

es especialmente la que favorece a las universidades, proteger 

toda la situación existente de concesiones y permisos ya otorga- 

dos y se habla contemplado un articulo 5" transitorio que dero- 

gaba después de seis meses el monopolio estatal en materia tele- 

gráfica, esperando que esta ley saliera antes que la de Correos 

y Telegrafos, a fin de no crear una distorsión intermedia. 

Pero como la H. Junta ya aprobó la ley de Correos y 
Telegrafos, este artículo 5~ransitori0, que era una norma pro- 

tectora de un monopolio legal existente en materia de tele- 

grafos por un periodo de transición, ya no tenia razón de ser. 

En un documento intermedio se propone no incluirlo 

en la cuenta final. 

El punto de discrepancia queen estos momentos existe, 

después de la sesión celebrada por la Comisión Conjunta, concre- 

tamente incide en las telecomunicaciones maritimas. 

La verdad es que con respecto a las telecomunicaciones 

institucionales no se requiere concesión ni permiso y que la Di- 

rección General del Territorio Maritimo y la Marina Mercante Na- 

cional no requieren ni concesión ni permiso para operar sus sis- 

temas de telecomunicaciones, pero en el aspecto propuesto las 

empresas navieras, las pesqueras, las instalaciones que éstas 

tengan de telecomunicaciones,estar~an sujetas a un sistema de 

permisos por ser servicios limitados. 

Este punto fue discrepante en cuanto la Primera Comi- 

sión estimó que el espectro radiotelefónico para este tipo de 

comunicaciones deberia ser administrado y controlado por la Di- 

rección General del Territorio Maritimo, que es la Marina Mercan- 

te y no la Subsecretaria de Telecomunicaciones. 

En el resto los representantes de las Comisiones mani- 

festaron un consenso general sobre el contenido del proyecto. 

Esa seria la relación, mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MEKIN0.- Ofrezco la palabra. 

El señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.- Mi Almirante, 

señores Generales, en el Ministerio sometimos a juicio este pro- 

yecto de ley general. Yo deseo ser muy breve, mi Almirante. 
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Nosotros encontramos seis aspectos en 1 artlculos 

que afectan a la seguridad nacional, que me interesa en este mo- 

mento mencionar: en el 4 0 ,  décimo quinto, décimo noveno, vigé- 

simo segundo, trigésimo, trigésimo cuarto y del artículo 27, ar- 
ticulo lo y 22 transitorio. En total son veinte observaciones. 

De éstas,seis artfculos permanentes y dos transitorios afectan 

a la seguridad nacional. 

Creo, mi Almirante, que seria demasiado lato explicar 

cada uno de estos aspectos y mi sugerencia, con la poca expe- 

riencia que tengo en estas reuniones, es que volviera a conver- 

sarse con el Ministerio de Defensa Nacional o, de lo contrario, 

yo pongo a disposición este memorándum con estas observaciones 

para que fuera analizado y considerado, porque realmente hay as- 

pectos de seguridad que son bastante delicados que afectarlan 

todo el sistema. 

Eso es todo, mi Almirante. 

El señor ALMIKANTE MERINO.- Gracias. 

Ofrezco la palabra. 

El artlculo 35 de la ley actual, la 1.762, fue modifi- 
cado por el articulo 4'. Si se deja como está ahora, más otras 

cosas, no habria ningún inconveniente. 

?doy día me llegaron unas observaciones que no he alcan- 

zado a leer y que, por lo tanto, todavia no sé como encajan en 
el conjunto. 

Yo sería de opinión que volviera a Comisión para que 
se concilie esto, ya que en la Comisión Conjunta, que no hubo, 
ya que sólo se efectuó una reunión, pues no se acogieron las 

observaciones de las otras Comisiones, ... 
El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Hubo tres reuniones 

conjuntas, mi Almirante. 

El señor ALMIKANTE MERINO.- Si, pero no quedaron esta- 

blecidas las diferencias en el informe final. Por eso es que me 
gustaria que volviera a Comisión. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Hubo una sola po- 
sición en que no estuvimos de acuerdo y que la señaló el señor 

Araneda . 
El señor ALMIKANTE MERINO.- Hay otra referente a la 

televisión. l 

El señor TTE. GENERAL BENAVIDES,- ¿Cuál seria? 
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El señor ALTJIIKANTE MERINO.- Por un acue 

ta, se aprobó que no se tratarian estas materias de la televi- 

sión, sino s61o en el aspecto técnico. Aqui, sin embargo, hay 

mucho más. 

Fue un acuerdo de Junta. 

El señor MINISTKO DE TKANSPOKTES Y TELECOMUNICACIONES.- 
¿Me permite, mi Almirante? 

Yo quisiera dejar en claro la posición del Ejecutivo. 

En esta ocasión, dos proyectos de ley han sido devuel- 

tos por la H. Junta por no acuerdo entre los miembros del Eje- 

cutivo (textual). Quiero dejar claramente establecido que los 

proyectos de ley originales fueron plenamente coordinados en el 

seno del Ejecutivo, tanto el anterior como el actual, que fue 

coordinado por el Ministerio de Defensa. 

El hecho de que ahora aparentemente surgan discrepan- 

cias entre dos 1Iinistros -en realidad no conozco las observacio- 

nes de mi General- es producto de que el texto actual no es el 

que primitivamente se presentd por parte del Ejecutivo. 

El señor ALMIKANTE MERINO.- Bien. 

El señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Tal como se dijo y 

se dice aqui en el informe, esto que presentamos a la conside- 

ración de la Junta es un reordenamiento general. 

El señor ALMIKANTE MERINO.- De un proyecto de doscien- 

tas hojas, se hizo éste que es mucho más corto y es relativamen- 

te fácil estar de acuerdo, pero debe haber habido razones, a 

pesar de que se ha estudiado. 

El señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- En todo caso, pode- 

mos analizarlo. 

El señor ALMIRANTE MEKIN0.- La opinión del Ministerio 

de Defensa era de que habla que mantener el artlculo 3-e la 
ley 17.762, tal como estaba. 

El señor MINISTKO DE DEFENSA NACIONAL.- Ese fue el pri- 
mer criterio de Defensa. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Eso fue en esa época, pe- 
ro anora como Comisión cambi6 esto. Sacaron las Comisiones Mari- 

tima, la bleteorológica y la de Aeronáutica y quedaron sometidas 

a la tuición del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones. 

El señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Bueno, es que las 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

1/81 - 44 - 

cosas son asl. En la medida que vamos avanzando y 

van resultando cosas novedosas como ésta.. 

Sobre lo que se decla de la televisión, tal como lo 

señaló el profesor señor Araneda,en realidad, parece que usted 

habló de un autoacordado. 

El señor ALMIKANTE MEKIN0.- No. Fue un acuerdo de la 

Junta. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- En realidad, y lo 

señalaba el General señor Matthei, no habiendo una polltica de 

telecomunicaciones determinada por el Gobierno, mal podría in- 

corporarse a la televisión en esta ley, pero en realidad, es- 

tudiando los antecedentes, como se dice en el informe, existe 

tal politica. 

El señor MINISTRO DE TRANSPORTES Y TELECOMUNICACIONES.- 
Promulgada por decreto supremo. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Está contenida tam- 

bién en el esplritu de la Constitución. Hemos avanzado mucho 

desde esa época, de manera que pensamos que en una ley general 

de telecomunicaciones no podlamos no referirnos,no incluir a un 

elemento,como el señalado por el señor Almirante, tan importan- 

te como hoy dia es la televisión. No se concibe. 

El señor GENERAL MATTHE1.- De todas maneras, no hay 

otra solución cual es que vuelva a un reestudio, por cuanto si 
anl hay puntos ... 

El señor ALMIKANTE MEKIN0.- Que son importantes. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Puntos que, aunque hubiese 

uno solo que afecta a la seguridad nacional, no podriamos no- 

sotros legislar seriamente. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Que vuelva, pero de- 

finámonos: incluimos o no a la televisión. Me refiero solamente 

a la parte técnica. 

El señor ASESOR JUKIDICO DE LA AKMADA.- ¿Me permite, 
Almirante? 

Para aclarar, mi General, la manera en que el aspecto 
técnico en la televisión pudiera influir en otro aspecto ya de 

tipo constitucional. 

La Constitución, como usted bien señala, mi General, 
tiene en este momento una reglamentación constitucional, una re- 

glamentación legal que es necesaria para que se instale un canal 
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de televisión, una estación de televisión, pero hay un problema 

técnico relativo a la norma técnica de emisión. Por ejemplo, el 

sistema PAL-N u otro sistema, que m están sujetos a estos mis- 
mos rangos de decisión. En otras palabras, se puede cambiar por 

la vía administrativa de un decreto supremo la norma técnica y 

eso evidentemente que crea un problema que afecta a toda la ga- 

rantia constitucional con que se ha tratado de proteger este me- 

dio de comunicación. 

En resumen, ese es el punto en que parece tocado, no 

diré los contenidos de la televisión, sino que cambios en las 

normas técnicas de emisión que no hay duda que pueden afectarla 

gravemente. 

El señor KELAT0K.- En realidad, no podrla en ningún 

caso determinar la caducidad por término de la televisión mien- 

tras la ley esté vigente, sino que la obligaría dentro de un pla- 

zo que fijaran, adecuarse . . .  
El señor ALMIKANTE MERINO.- En el plazo de dos años 

para cambiar las normas técnicas de televisión. Si, por ejemplo, 

se cambia de 525 a 625 . . .(  no se entiende esta parte de la fra- 
se) ... Pero pongamos el caso del Gobierno de Allende: Llevaba 

dos años, si en el plazo de dos años no cambia, le caduca la te- 

levisión, pero dice la ley que no puede caducarse el derecho. 

Sin embargo, todos vivimos el periodo del señor Allende y vimos 

que si se querra se caducaba y, de lo contrario, no se caducaba. 

Por lo tanto, dejar entrada a cosas de' ese tipo, encuentro que 

es peligroso. En consecuencia,que vuelva a Comisión. 

El señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Estamos listos a tra- 

tarlo en la Comisión, pero quiero señalar una cosa: que se mande 

a la Comisión personalidades que tengan libertad de acción como 
para presentar la opinión de su Comisión y no que puedan decir 
que vienen autorizados solamente hasta cierto punto. En ese caso, 

la Comisión Conjunta pierde su sentido, entonces. 

El señor ALMIKANTE MEKIN0.- Totalmente. 

El señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- O sea interlocuto- 

res válidos. 

Ahora, es conveniente que los Ministerios nos hagan lle- 

gar la totalidad de las observaciones para que las incluyamos 

en estas Comisiones Conjuntas para que no ocurra, creo que por 
sexta vez, ya viene sucediendo. En ausencia suya, Almirante, cuan- 

do presidió el General señor Matthei, dos proyectos se devolvie- 
ron, porque precisamente aparecieron a última hora haciendo pro- 
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posiciones , no obstante estar ya nosotros sentados a mesa. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No obstante hacer estado 

sentados en las Comisiones en la mesa, llegaron aqui con modifi- 

caciones-substanciales al proyecta, precisamente en la sesión 

de Junta. 

El señor TTE. GENEKAL BE1JAVIDES.- Estamos listos como 

para recibir todas las observaciones, pero que lleguen a tiempo. 

El señor GENEKAL MATTHE1.- Hay otra cosa bien entendi- 

da. 

En las Comisiones los efectivamente representantes de 

uno, puede que en la Comisión no haya defendido por una u otra 

razón o no haya logrado incluir algo que para alguno de los se- 

ñores Miembros de la Junta pudiera ser decisivo. Pero yo creo 

que no podemos y ninguno de nosotros está dispuesto a entregar 

a las Comisiones Conjuntas la última palabra. Es obvio que cual- 

quiera de nosotros, sentados aqui, puede decir, muy bien, en la 

Comisión se acordó eso, pero aqul personalmente estoy en desa- 

cuerdo con aquello. O sea, nosotros delegamos y mandamos gente 

con plenas atribuciones a discutir, pero puede que el acuerdo 

final por mayoria, por convencimiento se llegue a un acuerdo 

que a nosotros no nos satisfaga. Rara vez sucede, pero puede su- 

ceder. 

A la postre, los únicos que tenemos realmente la res- 

ponsabilidad final de la ley, somos nosotros cuatro. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- A comienzos de esta 

sesión hicimos una disgregación de lo que es la Comisión Conjun- 

ta y señalamos el valor de la indicación de la Comisión en el 

ámbito compartimentado. Asi lo señalamos y estábamos plenamente 
de acuerdo. 

El señor ALMIWNTE MERINO.- Este informe del Tribunal 

nuestro, mándeselo a la Comisión antes de que empiece para que 

lo vea. 

Muchas gracias,caballeros. 

--El proyecto vuelve a Comisión. 

- -  

--Se levanta la sesión a las 18.40 horas. 

(Firmas a la vuelta) 
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